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48 szám. 
ELőFIZETÉSI ARAK: Belföldre: póstai szét küldéssel havonként 60 lej, póstautalványon átutalva, vagy 

beszedési dij cimén Brassóban további 2 lejt, vidéken 6 lejt fizet havonta. - Kézbesitési dij havonként 8 le 

országon negyedévre 12 pengő. félévre 24 pengő. egész évre 48 pengő. 

zeteentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

- HIRDETESEK dija hirdetési oldalon 5 lej. páros (ba 

Brassó. Károly király-utca 56-58. felefonszámok: kiadóbivatal 82.. 

Csütörtök 
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a kiadóbivatal pénztárához befizetve. Aki pénzbeszedő megbizott atján fizet. az 

j. - Külföldre negyedévre 300 lej. félévre 600 lej, egész évre 1200 lej. - Magyar- 

' szovegoldalon 6 lej, páratlan (jobb) szövegoldalon 6lej négy 

szerkesztőség 83. 

lamandi miniszter mondta legujabban 

Gogáról, hogy Kelet Mussolinija szeretne 

lenni. Mondta pedig ezt abból az alka- 

lomból, hogy Goga-vezér már hangosan 

törelmetlenkedni kezdett a képviselőház- 

ban és követelte az őrizetbevett vasgár- 

disták szabadlábra helyezését. 
Mi nem tagadtuk és nem tagadjuk most 

sem, hogy Goga Oktávián a mi számunk- 

ra megdöbbentően fájdalmas és nagyon 
keserü csalódás. Abban a garniturában, 

amelyet az impériumváltozáskor az uj 
Románia erdélyi román intellektuelek- 

hen átvett, Goga csillogó gyöngyszemnek 
látszott. Képviselője, még pedig nagyon 
értékes és jólfelszerelt képviselője volt 
annak a magasabbrendü emberségnek, 
amely az örök és tiszta fejlődésben lát- 
ja az emberiség utját és amelyről letérni 
csak a politikai kalandorok privilégiuma 

Az elmult esztendők alatt Goga oktá- 
vián rapszódikus tojástáncot járt a nagy 
politikai parketten. A legellentétesebb 
világnézeti megnyilatkozásaiban is ki-ki- 
csillant az egyéni kvalitás ereje, szine és 
lendülete. Kicsi remény mindig volt ar- 
ra, hogy Goga ráeszmél arra az egyetlen 
hivatásra, amely őrá itt várhat és megih- 
letett missziónáriusa lesz a megértésnek. 
A legutóbbi választáson már nyiltan a 

fajgyülölet apostolaként járta Goga Ok- 
távián az országot. Volt is sikere. Goga 
költő is, aki különleges találékonysággal 
tudja felszervirozni azt a maszlagot, a 
melytől most olyan sokan kótyagosak. A 
költő, a nyugateurópai felszereltségü 
Goga Oktávián átvette a fasiszta elveket 
és Ady egykori rajongója Csucsától 
Berlinig lendült következetlenségben. 
Tagadhatatlan, hogy nem jelentéktelen 
jelenség ez az egyéni fordulat. Kétségte- 
len, hogy a legujabb áramlat szuggesztiv 
ereje olyan egyéniséget nyert meg a ma- 
ga számára, aki veszteséget jelent a má- 
sik oldal szempontjából. Még akkor is, 
ha sokan vannak, akiknek más a felfogá- 
suk Goga egyéni értékelésében. Mert 
ilyenek is vannak bőségesen. Akik ugy 

tudják, hogy Gogából sem itt nem lehe- 
tett, komoly harcos, sem ott nem lehetett 
soha. Szerintük egy beteg lélek ő, akit 
szükségszerüen magához sodort a gyülö- 
et politikává magasztositott tébolya. 
Mégis, mégis, ez a Goga - más hiányá- 

an is predesztinálva volt arra a 
örténelmi szerepre, amelyre - sajnos, 
ezerszer sajnos - az erdélyi román po- 
litikusok közül eddig senkisem vállalko- 
zott. Ha az évek folyamán kiállt volna 
valaki és következetes harcosává szerző- 
ött volna annak az erdélyi eszmeiség- 

nek, amely itt, ezen a kis földön örökké 
mindig csak a boldog és tiszta megér- 

ést, szabadságot termelte ki. Az erdélyi 
sondolatot az egész romániai közélet ve- 
eotivamává kellett volna terebélye- 

ni. 

Ezt a szerepet kellett volna Gogának 
vállalnia, akinek mindehhez volt erköl- 
csi hitele itt is, ott is és aki ehelyett ko- 
kegzni kezdett kész lajharcos sablono- 

dekiderült, hogy nemcsak politikusnak, 
eköltőnek is gyenge. 
szettirhatta volna az uj politika leg- 
b hősi époszát. Ehelyett ocsmány in- 

ze ót harsog, amely kitaposott beleket és 
Szétvert agyvelőket sürget. 
n (em, nem kár érte. Egészen bizo- 
0 hogy azoknak van igazuk, akik nem 
Juálják és nem tartják veszteségnek. 

Bécs, február 28. 
Az olasz-magyar-osztrák közeledés 

politikai fejezetének első mozzanata Su- 
vich olasz külügyi államtitkár hazaérke- 
zésével lezáródott. Suvich, amint már je- 
lentettük, szombaton éjszaka érkezett meg 
Rómába, de csak hétfőn jelentkezett ki- 
hallgatáson Mussolininél, aki előbb Eden 
angol főpecsétőrrel tanácskozott. Mussoli- 
ni Suvich kihallgatása és jelentésének át- 
tanulmányozása után ujra fogadta Edent, 

majd hétfőn délután folytatta a megbe- 
széléseket Suvich-csal. 

AZ OLASZ LAPOK 
A kihallgatásokkal kapcsolatban az 

olasz lapok nagyon bőségesen és melegen 
foglalkoznak Eden tárgyalásaival is, cé- 
lozgatva arról, hogy a leszerelés ügye be- 
kapcsolható az olasz tervekbe is. Feltü- 
nően hangsulyozzák, hogy Eden nagyon 
érdeklődött Suvich budapesti és bécsi lá- 
togatásáról és arról az elvi megállapodás- 

ról is, amely Magyarország, Olaszország 

és Ausztria között létrejött. Az olasz lapok 

annak a reményüknek adnak kiiejezést 

hogy Muesolininek talán sikerül elfogad- 

tatni Edennel az olasz leszerelési javas- 

latot, amelynek alapján aztán tovább le- 

hetne folytatni a kérdés körül a nemzet- 

közi tárgyalásokat. Ha ez sikerül, nem- 

csak az olasz diplomáciának jelent győ- 

zelmet, hanem előbbre viszi Olaszország 

középeurópai terveit is. 

Dolliuss elsietett nyilatkozata 
A leszerelés és az olasz-magyar--osz- 

trák összefogás közötti kapcsolat ügye 

azonban hirtelen elromlott. Dollfussnak 
egy elsietett nyilatkozata rontotta el. Az 
osztrák kancellár fogadta az Evening 
News tudósitóját, aki előtt többek között 
ilven kijelentéseket, sőt bejelentéseket 
tett: 
- Csapatokat szállittattam a határra, 

mert nem tudom, hogy mit terveznek a 
nemzetiszocialisták február 28-ra. Ekkor 
jár le tudniillik az ő ugynevezett ultná- 
tumuk, amelyben a hatalom átadását kö- 
vetelték. Megerősitettem a határőrséget 3 
ezer Heimmwehr-taggal is. A csapatokat 
az osztrák-bajor határ mentén, Csehor- 
szág és Salzburg között helyeztem el. 
Ágyuja ugyan a határőrző csapatnak nin- 
csen, viszont a többi helyőrségek minde- 

nütt készen állanak, hogy szükség esetén 
a veszélyeztetett pontok segitségére sies- 
senek. Annak a hirnek, hogy a némefor- 
szági osztrák légió esetleg betör Ausztriá- 
ba, nem tudok hitelt adni, bár nem lehe- 
tetlen, hogy valami effajta ostobaság is 
készül. 
Az ujságiró ezekután megkérdezte, 

hogy vajjon Olaszország valóban nyujt 
katonai eegitséget arra az esetre, ha Lár- 
melyik más állam megtámadná Ausztriát. 
Dollfuss igy felelt: 
- Erre nincsen kétségtelen támpontom. 

De annyit tudok, hogy 
ha bárki benyomulna Ausztriába, nem 
a támadó csapatai lesznek az egyedüli- 

ek, amelyek megindulnak. 

Érthető, ha Dollfussnak ez a nyilatko- 
zata hatalmas feltünést keltett Angizában. 
Maga az Evening News, amely a nyilat- 
kozatot leközölte, vezércikkben szólitja 
fel a kormányt, hogy ilyen körülménye 
között azonnal hivja vissza Edent európai 
körutjáról és utasitson vissza azonnal 
minden olyan kötelezettséget, amely An- 
glia esetleges katonai beavatkozását von- 
hatná maga után. Angliának ezekhez az 

l ügyekhez már nincsen köze. siessen tehát 

semlegességét biztositani minden irány- 
ban. 

AZ ANGOL ALSÓHAÁZBAN 

Az Evening News-ben megjelent Doll- 
fuss-nyilatkozat még friss ahhoz, hogy az 
angol kormány hivatalos formában teunne, 
vagy tehetne valamit az üggyel kapcso- 
latban. Egyébként pedig valószinünek lát- 
szik az is, hogy maga Dollfuss is megcá- 
folja a nyilatkozatot. A Reichspost, amely 
az osztrák kormány félhivatalosának te- 
kinthető, már cáfol is. Kijelenti, hogy 
azok a hirek, amelyek szerint az osztrák 
kormány a bajor határ mentén csapato- 
kat vonna össze, nem felel meg a valóság- 
nak. Magánjelentések szerint azonban va- 
lóban nagy és felszerelt csapatok vorul- 
nak állandóan a bajor határ felé. Ez ter- 
mészetesen még nem is volna baj. A baj 
az, hogy a kis Dollfuss elszólta magát 
Az angol alsóházban egyébként szor- 

gosan foglalkoznak az osztrák üggyel. 
Hétfőn Wegwood ezredes kérdést intézett 
a külügyminiszterhez: 
- Kapott-e a külügyminiszter a fran- 

ciáktól olyan közleményt, amelyből az 
tünnék ki, hogy a francia kormány ma- 
gáévá tette Anglia felfogását a hatalmak- 

A ifelkelés 

Az osztrák kérdéshez tartozik a levort 
felkelés „mérlegének" a kérdése is. 
A félhivatalos Reichspost hivatalos je- 

lentése szerint 

a harcok során egyedül Bécsben, csak 
a polgárok közül, 118 ember halt meg. 
Ezek közül 101 férfi és 17 nő. A bécsi 
polgári sebesültek száma 279, amelyből 
219 férfi, 62 nő és 5 gyerek. A karhatal- 
mi áldozatok számát nem közli a félhi- 
patalos. 

Történt ujabb halálraitélés is. Grátzban 
akasztás általi halálra itélték Golner szo- 
cialistát, aki az egyik csetepaté alkalmá- 
val két rendőrt agyonlőtt. A szövetségi l 

nak az osztrák kormányformát illető kö- 

telezettség tárgyában? 

Simon külügyminiszter nemmel felelt. 

Az angol kormány a külügyminiszter sze- 

rint soha sem nyilvánitotta azt a nézetet, 

amit Wegwood neki tulajdonit. 

Wegrmood: Ez annyit jelent, hogy az 

angol kormánynak semmiféle nézete nincs 

a sorozatos ausztriai zsarnokságot követő 

hátrányokról? 
Simon: Válaszom azt jelenti, hogy kü- 

lönbséget kell tenni valamely állam füg- 

getlenségének támogatása és az illető ál- 

lamban elfogadott kormányforma feletti 

npézetnyilvánitás között. 

Kedden Mabane képviselő intézett kér- 
dést a külügyminiszterhez: 

- Mit tud a magyar-osztrák gazdasági 
szerződésről és örömmel fogadná-e ezt az 
angol kormány? 
Simon külügyminiszter későbbre igért 

választ. 
A Times is nagy cikket irt a kérdéssel 

kapcsolatban. Megállapitásai szerint egv- 
előre nincsen szó vámegyeégről, sőt nin- 
csen szó megkötött szoros szerződésről 
sem. Mussolini csak munkában tartja ter- 
vét. de még nem valósitotta meg. 

áldozatfai 

elnök élt a megkegyelmezés jogával és 
Golner büntetését 20 évi fegyházban szab- 
ta meg. 

A BÉCSI MAGYAR KÖVETET? 

A budapesti Az Est jelentése szerint az 
osztrák-magyar-olasz kérdéshez tarto- 
zik az is, hogy Nelky Jenő bécsi magyar 
követet kicserélik. A követ hirek szerint 
már el is hagyta az állását. 

Egy későbbi jelentés azt adja hirül, 

hogy Nelky helyébe valószinüleg báró 

Apor Gábor, a külügyminisztérium egyik 

tanácsosa kerül. 

KICSERÉLIK 
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Intinevralnir: 
DR. NANU MUSCEL 

az edüli gyégyszer influenza, mig- 
ré idegzsábák, stb, ellen. Csakis m 

eredet: csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésével ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

Kapható 
uyógyszertárakban és irogériákban 

Nagyot esett a buza ára 
Galac, február 28. 

Az itteni terménypiacon nagy riadal- 
mat okozott, hogy tegnap reggel a buza 
ára vagononként egyszerre 4-5 ezer lejes 
esést szenvedett. Igy a 77-78 kg-os buza 
az előző napi 40-41 ezer lejről egyszerre 
35-36 ezer lejre zuhant, a 75-76 kilós 

buza pedig, 10 százalék idegen anyaggal 
36-37 ezer lejről 33-34 ezerre hanyatlott 
vissza. A kereskedők sokat nyertek a kö- 
téseken, viszont a nagytermelők sokat ve- 
szitettek. 

Értekezlet a „nemzeti 
munka védelméről" 

Bukarest, február 28. 

Tegnap este értekezlet volt az ipar és 
kereskedelmi minisztériumban, a nemzeti 
munka védelme és az idegen honosságu 
szakerők kiküszöbölése tárgyában. A 
megbeszélésen részt vett a minisztérium, 
az iparosszervezet és a sziguranca képvi- 
selője. Hivatalos jelentést még nem adtak 
ki arról, milyen eszközökkel akarják el- 
érni a belföldi munka hathatós támoga- 
tását. 

*" 

Rendeződik a holozs- 
e e [ " " " " 

vári Zsidókórházkérdése 
Kolozsvár, februar 28. 

A kolozsvári Zeidó-kórház Egyesület 
most tartotta meg a már egyizben elha- 
lasztott rendes évi közgyülését. A köz- 
gyülés, amelynek a közvélemény megnyil- 
vánulására a kórház vezetőségében beál- 
lott válságot kellett volna orvosolnia, fél- 
eredménnyel zárult, amennyiben Sebecs- 
tyén József dr., a Kórházegyesület lemon- 
dott elnöke a közgyülésen nem jelent 
meg. 
A csonka közgyülésen, amelynek két 

hét mulva folytatása lesz, az erdélyi zsi- 
dóság kolozsvári reprezentánsai törhe- 
tetlen bizalmat szavaztak Sebestyén dr.- 
nak és egy háromtagu küldöttséget jelöl- 
tek ki, hogy az a lemondott elnököt elha- 
tározásának megmásitására birja. 
Az elhangzott beszédekből kiderütt az, 

ami már amugyis közszájon forgott, hogy 
Sebestyén dr-t a lemondó levelében em- 
litett kimerültségen kivül más és sulyo- 
sabb, de eddig még ismeretlen okok kész- 
tetik a visszavonulásra. Valószinü, hogy 
Sebestyén dr. a közvélemény nyomására, 
valamint a vele szemben megnyilvánuló 
bizalomnak engedve, ismét elfoglalja 
atyai örökét a Zsidőkórház élén és ezzel 
a Zsidókórház vezetésének válsága megol- 
dást is nyer. Sebestyén dr. személye és a 
multban tanusitott tevékenysége kezeske- 
dik arról, hogy a Zsidókórházban duló or- 
vosi „parancsuralmat' megfékezze. 
Ez a hátsógondolat vezethette a köz- 

gyülés felszólalóit is, akik belátták, hogy 
Sebestyén József dr. erélyes kezére most 
van a legnagyobb szükség. 

Gyergyőszentmiklós 
özigazgatási rejtélye uj 
meglepetést produkáli 

Gyergyőszentmiklós, február 28 
Köztudomásu, hogy Gyergyőószentmik . 

lós városát közel hét év óta időközi bi- 
zottságok közigazgatják. Ennyi idő óta 
nem tudja a város polgársága érvényesi- 
teni akaratát közigazgatása terén. Több 
esetben zajlottak le már választások, de 
egyetlen alkalommal sem került a város 
vezetése a polgárok által kijelölt egyé- 
nek kezébe. 
A legutóbbi választások alkalmával 

egyenesen megdöbbentő dolgok játszód- 
tak le. Két román ügyvéd: Piicurariu 
ánes nemzetiparasztpárti és dr. Max. 
ámpian, Argetoianu-párti vezérkedése 

mellett vonultak az urna elé a szavazók. 
Kevés hiiia volt hogy egymás feiét be 

tott tanácsot február 28-ikán jogaiba ne verjék, hogy melyik román ügyvéd 
legyen a szinszékely város polgármes- 
tere. 
Az emlékeztes választások alkalmával 

a két román ügyvéden kivül 8-8 magyar 
tanácsost választottak. Többszöri botrá- 
nyos alakulási kisérlet után, tovább ural- 
kodott az interimár rendszer. 
Már mindenki azt hitte, hogy az uj kor 

mány által tervbevett választásokig az 
általa kinevezett dőközi bizottság fogja 
vezetni az ügyeket, azonban az esemé- 
nyek egészen mást igazolnak. Otetea főis- 
án, belügyminiszteri rendeletre hivat- 
ozva, utasitást adott ki, hogy a válasz- 

ell helyezni s át kell adni az ügykeze- 
ést. : 
A kis székely város polgárai nem tud- 

ják elképzelni, miért lett egyszerre sür- 
ős a választott tanács jogaiba való he- 
vezése? Miért akarják néhány hétre hi- 
vatalába iktatni, közvetlen az általános 
közigazgatási választások előtt, amikor 
régebben hallani sem akartak erről? 
Különböző magyarázatokkal kisérik a 

nem várt rendelkezést, melyből egy 
kézzelfogható tény: a városka választott 
tanácsa 28-ikán ujra alakulni fog. Ho 
milyen eredménnyel, az akkor derül ki. 
........ 

Azok, akik szenvedtek ebben a kínos be a 
és éveken át türhetetlen viszketegséget álltak 2 
Cadum kenőcs használata után rövidesen visszan 
ák álmakat és nya snukat. Ez a kenőcs bei 

atásosságát azált ezer és ezer egyént 
gvitott ki, akik régóta szenvedtek ekcémátot, ek 
től, pörsenéstől, pattanástól, fuarunkulustól, kelevé. 
nytől, kiütéstől, csalánkiütéstől, vérkeléstől, . 
nyértől, viszketegségtől, rühtől, tályogtól, égésisebtől, 
csipestől, kérgesedéstől, ugyszintén sebesüléseg 

yer. 

Ujabb megdöbbentő rablógyilkosság történt Bukarestben 

e 

A rablók hálószobájában 
agyonlőtték Popovici 

A banditák valóságos sortüzet adtak az álmából ébredt házaspárra 
Bukarest, február 28. 

A fővárosban egyre gyakoriabbakká válnak 
a rablógyilkosságok. Az előző napok rémtettei 
után, amelyekről beszámoltunk, most 
egy kormánypárti képviselő esett a minden- 
re elszánt banditák áldozatául. Keddre vir- 
radó éjszaka Popovici Eusebiet, a liberális 
párt Radauf-megyei képviselőjét gyilkolták 
meg a General Anghelescu-utca 93. szám 
alatti lakásán. 
A képviselő egyedül lakott a házban felesé- 

gével. A szolgáló a padlásszobában aludt. Ej- 
szaka 4 és 5 óra között az asszony valami 
zajra riadt. A sötétben is kivette, hogy 

két férfialak közeledik feléje. 
A rablók, akik a szobában motoszkáltak, ész- 
revették, hogy a háziasszony felébredt és re- 
volvert szegezve rá, felszólitották, hogy emel- 
je fel a kezeit és ne üssön zajt. 
A halálrarémült asszony azonban nem tu- 
dott uralkodni magán és kétségbeesetten si- 
koltozni kezdett, férjét hivogatva segitsé- 

gül. 
Erre a rablók lövöldözni kezdtek. 
Három lövést adtak le, amelyek halálosan 
találták az ágyból kiugró férfit és könnyebb 
sérüléseket ejtettek az asszonyon. 
A lövések zajára felriadt a padlásszobában 

alvó cseléd is. A gyilkosok, hallva a felülről 
jövő zajt és számitva arra, hogy a lövések 
dörrenése a szomszédokat is felriaszthatja, me- 
nekülni kezdtek. 
Mikor a szolgáló lerohant a hálószobába, már 
csak a vérében fetrengő képviselőt és az 
ájult asszonyt találta ott, a banditák az aj- 
tón át elillantak és nyomtalanul eltüntek az 
éjszaka sötétjében. 
A hatóságok még hajnalban kiszálltak a 

helyszinre. 
Az orvosszakértő megállapitotta, hogy a 
képviselő a sebesülés pillanatában szörnyet- 
halt. 

Az asszonyt ápolás alá vették és kedden már 
ki is tudták hallgatni. 

A helyszini szemle során kiderült, hogyan 
hatoltak be a rablógyililkosok a házba és hbo- 
gyan jutottak el a hálószobáig. 
A kaput nyilván álkulccsal nyitották ki és 
ugyanugy nyomultak be a lakásba is. 

Itt legelőször is az irodába surrantak be, meg- 
keresték a pénzszekrényt és feszegetni kezd- 
ték. Közben elvágták a villanyvezetéket, hogy 
a villanyt fel se lehessen gyujtani. A pénz- 
szekrény felfeszitéséhez azonban nem rendel- 
keztek megfelelő eszközökkel, mire bementek 
a lakásba, hogy a kulcsot valahonnan előke. 
ritsék. Ekkor ébredt fel az asszony és kezdő- 
dött a lövöldözés. 
A gyilkosok gyorsan menekültek és áruló: 

tárgyakat felejtettek a helyszinen. Ott ma- 
radt egyik gyilkos kalapja, valamint egy vé- 
ső. A rendőrség a bünjelek alapján széleskő- 
rü nyomozást inditott és remélik, hogy rövi- 
desen kézre is keritik a gyilkosokat. Bővebb 
jelentést a nyomozás érdekében még nem hoz- 
tak nyilvánosságra a hatóságok. 

A szovjeltitkár rejtélyes halála 
Mi történt az ankarai követség fürdőszobájában 

Ankara, február 28 
A török fővárosban felállitott szovjet- 

követségen rendkivül titokzatos haláleset 
történt. 
A követségi palota egyik lakosztályá- 

nak fürdőszobájában holtan találták Mi- 
cint, a követség második titkárát. Annak 
ellenére, ho az ankarai szovjetszö- 
vetség hivatalos nyilatkozatban közölte, 
hogy Micin öngyilkosságnak esett áldo- 
zatul, a török fővárosban egészen más 
magyarázattal oldották meg a rejtélyes 
haláleset titkát. 
Micin a követség alkalmazottjainak 

névsorán mint második titkár szerepelt, 
azonban nem sokat dolgozott a követsé- 
gen. Mindenki tudta róla, hogy a GPU, 
az orosz titkos rendőrség megbizottja 

volt, aki rendszeresen utazgatott Ankara 
és Moszkva között s személyesen tette 
meg bizalmas jelentéseit a követség 
munkájáról. 
Legutóbb a GPU központja - igy tud- 

ják Ankarában - Micint visszahivta és 
sürgős jelentkezésre szólitotta fel. Micin 
eleget is akart tenni felettesei parancsá- 
nak és megváltotta a hajójegyet. 

Elutazására azonban nem került sor, 
mert közben holtan találták meg a kö- 
vetségen berendezett lakosztálya für- 
dőszobájában. 

Halálának körülményei teljesen tisztá- 
zatlanok, mert bucsulevelet nem hagyott 
hátra s igy állitólagos öngyilkosságának 
okát nem is sejtik. : 

et7Ee- 

A házassáétőrés leóuiabb elintézése 
.......................................... 

Egy igazi csendőrőrmester a lel- 
szarvazott lérjnek is elégtételt ad 

Nagyoárad, február 28. 

Minden bevezetés nélkül: 

Tomcia Vasil korodi 
hez feljelentés érkezett 
koródi cipésztől. A feljelentés azt mond- 
ta el, hogy Weinstein Emil telegdi keres- 
kedősegéd viszonyt folytat a cipész fele- 
ségével, amiért Sámuel Mihály kellő meg- 
torlást kért a mindenható őrmestertől. 
Az őrmester hajlandó is volt azonnal 

elégtételt szolgáltatni a felszarvazott férj- 
nek. Magához hivatta Weinsteint és min- 
den kihallgatás nélkül ököllel nekiesett 
és teljes erejéből ütlegelni kezdte, majd 
puskatussal többször fejbevágta s bakan- 

csendőrőrmeeter- 

Sámuel Mihály 

] csával rugdosta a szerencsétlen segédet. 

Azután az őrmester - mikor már a 
legényt az ájulás környékezte az ember- 
telen kinzások miatt - elkergette s meg- 
parancsolta neki, hogy 

be ne merje tenni lábát többé a faluba, 

mert ki fogja taposni a belétl! 

Weinstein jelentette a dolgot a nagyvá- 
radi hatóságoknál, ahonnan nyomban meg 

is indult a vizsgálat s megállapitották, 
hogy a tények megfelelnek a valóságnak. 

Tomcia őrmester ur rövidesen biróság 
elé kerül 

Lezuhant egy francia 
utasszállitó-gép 

Egy 6alo1i, 
Sárom sulyos sebesül! 

Páris, február 28 

Halálos kimenetelü repülőgépszerenm 
csétlenség történt a Páris-Casablankt 

közötti repülőgép utvonalon. Az egyil 
utasszállitó repülőgép motorja elronm 

lott. A gép vezetője mindent megkisérelt, 
hogy a géphibából származó szerencsét- 

lenséget megakadályozza, azonban ez 
nem sikerült és a repülőgép lezuhant. 

Egy utas életét veszitette, hárman pe" 

dig sulyosan megsebesültek. 

Astra Mozgó 
BRASSÓ 

..... 

Bemutatja a 

című hatalmas háboruellenes filmet, 

mely RAYMOND BERNARD ren- 

dezésében, ROLAND DORGELÉS 
hires regénye nyomán készült. 

A főszerepekben : 

Charles Vanel 
Gabriel Gabric 

Pierre Blanchari 
stb. 
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Édes anyanyelvünk 
Farkaslaka, február 28. 

x közelmultban Nyirő József egy könyvet 

tt meg, amelyben Uz Bence egyes ka- 

irta meg. A könyvet még nem vettem 

ez , holtpoutra jutott. Hiába rendelték el a hatósá- 

5 abban a kolozsvári reggeli lapban, amely, 

n az egész irásmüvet leközölték részletekben
. 

, néhány szemelvény is derüs és élvezetes ik 100 ezer frankos vérdijat a gyilkosok fejé- 

kozást nyujtott nekem s különösen szi 
és erőben dus nyelvezetét dicsérhetem! 

lett volna eme dicséreten kivül sem- 

elentete 

kulj, hősének kalandjaiból néhányat 
olvas- 

szóra 
nekben 

imás bajom a könyv körül, ha nem olvasok 

vala a í . Á lak egy 

inapi számában „ismertetést" a Nyirő köny 

Ez az ismertetés névtelenül jelent me 
éről. 
1 ira szomoruan hatott rám, hogy kény- 
anny 

telen V 

evrészt, mint iró; de legfőképpen, mint 
ma- 

Az iró hozzászólását röviden megtehetem: 

ugyan nem restelli az erdélyi magyar sajtónak 

a a magyarságával annyiszor kérkedő szócsö- 

hogy olyan kritikát ve, 
Nyi! 

katársát megbecsülje és kiemelje abból a mü- 

tó ürügy alatt elözönli és képviseli őt? 

Ha valamiféle rőfös hatalom, vagy lelki be- 

kal és irásmüvekkel 

detéssel. 

vünk felett őrködni, akár Nyirő jJózsef, vagy 
Kacsó Sándor hol tanulta a névtelen kritikus 
azt a magyar nyelvet, amelyen megirta ezt a 
73 sort? Aggódunk és busulunk amiatt, hogy 
az erdélyi magyar fiatalság és gyermeksereg 

egyre rosszabbul beszél magyarul, de ijám: a 

anőtt póldamutatót is cserben hagyta tudása nmnevek keveredtek bele Stavisky aljas üzelmei- 

A ? be s azokból nem is megvetendő anyagi hasz- 
le A ó z . i g y 

gteljesebb mértékben rendelkeznie, ha ma not huztak. 
és érzéke, amellyel pedig kötelessége volna a 

magyarul óhajt irni. 
Már kezdődni is igy kezdődik ez az ismer- 

tetés: 

magyar olvasó közönségnek." 

szédben 

történjék. Annál kevésbé lehet igy parancsolni 

veltté tenni, nemhogy otromba fogalmazással. 
vajjon mi köze van a kritikusnak ahhoz a 

regényhőshöz, akit igy próbál a közönség nya- 

01, kedves kritikus ur. Nem képviselőt, aki- 
lek „kell hogy legyen" képviselő mindenáron, 
Manem érdemes regényhőst kell lehetőleg nyá- 
hasan bemutatni az olvasónak. 

Ivassuk azt is, hogy Uz Bencének az élete E 
vwle van a jókedv és a szomoruság viharos 
változataival 

§ olyan mozzanatokkal, amilyenek az isme- 
retlenségükkel is érdekfeszitőek a város la- 

kója számára." 
leheg, regényhős életében micsoda mozzanatok 
em nek az olyan „mozzanatok, amilyenek az 
Meretlenségükkel is érdekfeszitőek a várcs 

számára?" Ugy érzem magam, mintha 
Tcos bálon volnék, ahol az ismeretlenség ér- 
eszitő lehet a város lakója számára, avagy 

vényetorész irodalmi huncutsággal keresztrejt- 
J8 irt volna Nyirő József? 

kug tennék a város lakói, ha felkérnék a kri- 
tülöe hogy magyarázza meg az ő számukra 
We és világosan ezt az érdekfeszitő dolgot, 

9 igy folytatódik a cikkben: 
álla az ember, akinek a legkülönbözőbb vad- 
eá okon, falvakon és városból kijáró ura- 
ekon tul keli hogy járjon az esze, cso- 
datos életfilozófiát érlelt ki magának. Ve- 

ban. 

ent emlitett kolozsvári ujságnak egyik 

É ű 

irasson és közöljön 

ő Jjózsefnek egy könyvéről, 
mintha valami 

műkedvelő iró munkájáról volna szó? 
És hoz a seni 

á még éppen akkor teszi ezt, amikor az is- azt, amit a Stavisky-ügyről 
tudok, - mondot- 

mertetett irásmü az ő hasábjain 
jelent meg tiá: 

biytatásokban? Hol és mikor hagyta 
el, agy hogy rövidesen meggyilkolnak azok, akiknek 

rázta le magáról ez a lap a szellemnek és a 

tehetségnek azt a tiszteletét, 
amelyet fiatalabb 

éveiben, amikor még nem kérkedett egyedül 

helyes és üdvözitő kultur- és egyéb politikájá- 

val közmegelégedésre gyakorolt esztendőkön 
keresztül? És hol és mikor szokta le azt az 

elemi kötelességet, hogy legalább 
a saját mun- 

sózni? Nem képviselőt választunk ilyen- nagy szolgálatot tehetett Staviskynek, moert a 

leleplező cikk szerint 1 millió frankot vágott 
zsebre. 

gyaknea 

3. oldal 

I 4" 

! 

A dijoni rejtélyt sehogysem tudják tisztázni 
Sem a csalási ügy, sem a gyilkosság nyomozása egy lépéssel sem halad előre 

Páris, február 28. 
A dijoni rejtélyes gyilkosság tisztázására 

inditott nyomozás a jelek szerint, teljesen 

gok Price Albert párisi ügyész gyilkosainak 
országos körözését, a kormány hiába tüzött 

re: egy hét telt el a megdöbbentő dráma után 

és a rendőrség ma még nagyobb bizony alan- 
ságban tévelyeg, mint a nyomozás első órái- 

A gyilkosok nyomtalanul eltüntek, a szó 
szoros értelmében elpárologtak s maguk után 

hagyták a Stavisky-ügy legujabb, 
a gyott fejezetét. 

agyok nevem aláirásával foglalkozni a 
latkozatot közölnek a Price-ügy megvilágitá- 
sára. A Stavisky-maffia áldozata meggyilko- 

merősének megnyilatkozott. Szavait ismerőse 
csak most hozta nyilvánosságra, hogy jobbon 
megvilágitsa azt a sötét és titokzatos rejtélyt, 

nyitvaha- 

A párisi lapok most megint jellemző nyi- 

lása előtt néhány nappal egyik bizalmas is- 

amely a halott kalandor büntársait körülve- 
szi. 
- Ha rajtam kivül senki sem tudná mind- 

ta barátjának a főügyész - biztosra vehetném, 

érdeke az én elnémitásom. Az ügy kulisszatit- 

kairól azonban többen is tudnak. Éppen ezért ( az öngyilkos kalandor magántitkára. Eltünése 
remélhetem, hogy ép bőrrel menekülök, mert 
az érdekeltek talán mégis csak visszariadnak 
a tömeggyilkosságtól. 
A Stavisky-ügy érdekeltjei azonban nera 

riadtak vissza a véres megoldástól és Price 
főügyészt már eltették láb alól, hogy adatait 
soha ne használhassa fel ellenük. 
Ez a nyilatkozat ismét nagy izgalmat oko- 

zott a francia közvéleményben. Price tudta, 
hogy életére törnek s őt már a maffia sikere- 
sen intézte el. Ő többé nem beszélhet, Most a 
közvélemény izgatottan lesi, hogy milyen for- 
dulatok következnek ebben a szörnyü rémre- 
gényben, amelyben nem egyes emberek, hanem 
a korrupciótól megfertőzött francia közélet a 
főszereplő. 

A közvélemény pedig nem hiába vár ujabb 
és ujabb szenzációkra. Most már minden óra 
meghozza a maga megdöbbentő fordulatát, 
mert minden jel arra mutat, hogy a Stavisky- 
ügy lavinája nem a bayonne-i városi takarék- 
pénztár visszaéléseinek leleplezésével indult 
meg mindentelseprő utján, hanem Dijonban, 
amikor az ismeretlen tettesek meggyilkolták 
Price főügyészt. 

Hétfőre az volt a Stavisky-botrány legujabb 
bombája, hogy vujabb szereplő tünt el nyomta- 
lanul. Ez az eltünt nem más, mint Romagnino, 

rendkivül kinos meglepetés volt a rendőrség 

számára, de annál jobban kiaknázható táma- 

dási felület a párisi lapoknak. A sajtó ugyanis 

már régóta hangoztatta, hogy Romagnino a 

Stavisky-ügy egyik legértékesebb embere, 

mert hiszen feltételezhető róla, hogy mint urá- 
nak bizalmi embere, mindenről tudott, amit 
Stavisky és büntársai kiterveltek. A párisi la- 
pok már többször követelték, hogy Romagni- 
not a rendőrség vegye őrizetbe, vagy legalább 
is őriztesse, mert különben nyomtalanul eltü- 
nik. A párisi rendőrség azonban nem befolyá- 
soltatta magát a sajtótól s nem tett semmit 
Stavisky volt titkárának szemmeltartására. Ro- 
magnino eddig nyomtalanul eltünt. Nem lehet 
megállapitani, hogy önként szökött-e meg, for- 
rónak érezve talpai alatt a talajt, vagy pedig 
erőszakkal távolitották el és esetleg arra a 
sorsra juttatták, amelynek Price, a főügyész 
esett áldozatul. 

Ujabb rejtélyes 

zényben. 

fejezet a Stavisky-rémre- 

A párisi lapok természetesen most éles ta- 

madásokat intéztek a rendőrség ellen, rámu- 

tatva arra, hogy végzetes könnyelmüség volt 

ezt az értékes vadat kiengedni a bálóból. 

Sehol semmi eredmény 

A Stavisky-ügyben inditott vizsgálat sem 

. ; ér haladhat előre egy lépéssel sem. A parlament 

kedvelő csődületből, amely minden elképzelhe- hiába 
küldötte ki a maga népes vizsgálóbizott- 

ságát, nem jutnak előre semmit sem a külön- 

De- böző szélhámosságok kideritésében s leginkább 

tegség megakadályozza őket abban, hogy irók- 

tehetségük és érdemük büntársai. A különböző hatóságoktól 
szerint foglalkozzanak, akkor inkább hallgas- fontos ügyirat tünt el és Price Albert 

sanak és a lapjuk utolsó oldalát ne ilyen kri- 

tkákra vesztegessék, hanem töltsék meg hir- megnehezítette a további vizsgálat 

, .. hogy a munka teljesen 
Ezekután pedig hadd kérdezzem meg, mint 

magyar iró, aki éppen u
gy szeretnék any any

e 

ott akadtak el, hogy kik lehetnek Stavisky 
annyi 
meg- 

annyira 
menetét, 

kilátástalannak lát- 

gyilkolása és aktáinak elrablása is 

szik. 

Ez azonban csak a hivatalos vizsgálatra vo- 

megvan a maga jól megformált és cseppet sem 
hizelgő véleménye. A sajtó annál eredménye- 
sebb munkát végez a várt leleplezések terén 
és mára közreadott egy névsort, csak ugy ize- 
htőül, annak igazolására, hogy milyen előkelő 

Erre volt kiváncsi a francia közvélemény is. 
A sajtó, a különben elég korrupt és érdek- 

hajhászó párisi sajtó most kitett magáért és 

z Bence éel selnek sz fegény e valahonnan kiszimatolta, hogy kik voltak azok 

12, kedvelt temerőső ogy legy a közéleti férfiak, akik Staviskytől, a bőkezü 
Kell, hogy legyen? Az mi? Még ha szóbe- munkaadótól nesekl et kaptak értékes szolg 

hallanám is valakitől, kellemetlenül latatkért anelyek tagadhatatlantl igen sok 
érezném magamat. S hát még, amikor nyomta- ancia kispolgárnak okozták anyagi romlását. 

tásban olvasom s eszembe jut, hogy ezt meg- 
fontoltan leirta valaki s akkor még valószinü- 
leg kiszedve is felülvizsgálta! Egy rossz poli- 
tkus sem igen adhat olyan parancsot, vagy , 
i , ; i . 

endeletet, amelyben „kell hogy" valami meg: kossága után is többször kihallgattak, 400 ezer 

! ei az olvasónak, hogy Uz Bence „kell, hogy" rankot kapott. 

edvelt ismerőse legyen. A jó regényhőst még 

áyes beszéddel is nehéz az olyasó előtt ked ének 50 ezo frank jutott. 

KIK KAPTAK CSEKKET STAVISKYTŐL 

A lapok leleplező cikkében a következő ne- 
vek szerepelnek: 

Bonnauret képviselő, akit Stavisky öngyil- 

Aymardnak, a jobboldali Liberté szerkesztő- 

Dubarry szerkesztő szerencsésebb volt. Nek2 
200 ezer frankos csekket nyujtott át Stavisky 
mester. 

A Confiance biztositótársaság igazgatósága 

szedelmekkel szembenéző ereje bámulatra- 
méltó, természetismerete utolérhetetlen, na- 
ivitása mulatságos, emberrel, állattal, idővi- 
szontagsággal szembeni furiangja, senkitől 
és semmitől nem félő ősmerészsége ontja a 
humort." 
Tegyük fel a kérdést: min „kell, hogy tul- 

járjon" Uz Bencének ez esze? „A legkülönbö- 
zőbb vadállatokon, falvakon és városból kijáró 

uraságokon." És mi ontja a humort? A környe- 
zettel „szembeni furfangja, illetőleg semmitől 
és senkitől nem félő ősmerészsége. 
Én is foglalkoztam azzal, hogy hősöm tul- 

járjon valakinek az eszén, de, hogy ő járjon 
tul az eszével a legkülönbözőbb vadállatokon, 
sőt falvakon és városból kijáró uraságokon, 
azt nem tudom ilyen kiváló hősnél megfejteni, 
hacsak rá nem huzom azt a szólás-mondást, 
hogy „elszalasztotta az eszit." De el gellett 
szalasztania, mert különben a humort őmaga 
ontaná, nem pedig az ősmerészsége, vagy bár- 

natkozik. Arról már a francia közvéleménynek 

Nagyon jól megfizette Stavisky Ribaud-ot, 
Bonnet volt pénzügyminiszter bizalmi emberét 
is, aki 700 ezer frankot zsebelt be a bayonne-i 
visszaélések leleplezésekor tanusitott megértő 
magatartásáért. 
Ez a névsor kétségtelenül diszes, de nem 

teljes. A párisi lapok pedig azzal fenyegetőz- 
nek, hogy ha a vizsgálat továbbra is ennyire 
tehetetlen marad, nem sajnálják a fáradságot 
és további leleplezésekkel sietnek a nyomozás 
segitségére. 

MEGFIZETIK A TANUKAT, CSAK 
BESZÉLJENEK 

Amint már jeleztük, a vizsgálat egyetlen lé- 
péssel sem halad előre a Stavisky-féle vissza- 
élések tisztázásában. Az akták jó része eltünt, 
a legértékesebbek Price meggyilkolásakor ju- 
tottak a Stavisky-maffia birtokába. A tanuk 
pedig nem szivesen tesznek vallomást, még ak- 
kor sem, ha vonakodásukkal megnehezitik a 
dolgok tisztázását, mert félnek attól, hogy 
tulságos közlékenység esetén maguk is a tra- 
gikus sorsu Price Albert végzetében osztoz- 
nak. 
Erre a párisi vizsgálóbiró közölte a megidé- 

zett emberekkel, hogy nyugodtan megtehetik 
vallomásukat, mert szerepüket teljesen titok- 
ban tartják s igy nem kell tartaniok semmitől 
sem. Azzal is igyekeznek a felvonultatott ta- 
nukat közlékenységre birni, hogy 
nagy pénzjutalmakat helyeztek számukra ki- 
látásba, amennyiben használható adatokat 
bocsátanak a hatóságok rendelkezésére. 
Különös iróniája a sorsnak, hogy Staviskyn 

most azok kezdenek keresni, akik segitőtár- 
sainak akarják a nyakát kitörni. 
A sajtó különben a dijoni rejtély nyomozá- 

sában követett módszereket is élesen kifogá- 
solja. Price holttestének megtalálása után fel- 
merült az a gyanu, hogy a főügyészt a titok- 
zatos gépkocsizás alkalmával utitársai méreg- 
gel gyilkolták meg s azután kötözték össze és 
dobták holttestét a sinekre. 
A holttest belső részeit vegyvizsgálat végett 

Párisba küldötték s ott meg is állapitották, 
hogy méreg a szervezetben nincsen. A lapok 

mivel „szembeni" furfangja. 
Egy kicsit később arról értesülünk, hogy Uz 

Bence az erdőben 
„megszeliditette az állatokat, védelmezte a 

gyöngét a ragadozóval szemben s még a vVa- 

dászok kegyetlensége elől is segitette a me- 
nekülésüket. A baj csak abban mutatkozott, 
hogy nem tudott asszonyt találni társul eh- 
hez az életmódhoz." 
Ilyen hőst szent Ferenc óta nem pipáltunk! 

Igaz, hogy tul „kellett, hogy" járjon az esze 
a legkülönbözőbb vadállatokon, de meg is sze- 
liditette őket s nem is ezt vagy azt, vagy ket- 

tőt-hármat, hanem ugylátszik, valahányat, Az- 
tán védelmezte a gyöngét a ragadozóval szem- 
ben, akit- előzőleg megszeliditett és miután a 
ragadozókkal szemben megvédelmezte, segitet- 

te őket a csut vadászok elől megmenekedni is 

és bizonyára haza is kisérte esténként a száliá- 

sára mindegyiket. 
Valóságos apostolkodást fejtett ki az állatok 

most azt kifogásolják, hogy vérpróbát 's nem 

csináltak, holott nagyon is valószinü, hogy a 

gyilkosok előre elkészitett injekciós fecsken- 

dővel juttatták be Price szervezetébe a halált 

okozó mérget. 
A szenzációk tehát kavarognak a rendkivül 

szövevényes bünügyi bonyodalommá terebélye- 

általán nincs. Ugy látszik, hogy a halott Sta- 

általán nics. Ugy látszik, hogy a halott Sta- 

visky nagyobb hatalom, mint a tisztogatást 

követelő francia közvélemény és eredménye- 

sebben harcoló ellenfél, mint az egész ország 
rendőrsége, a parlament vizsgálóbizottsága és 

a Doumergue-kormány. 
.......... 

Görögország és a Balkán- 
egyezmény 

Athén, február 26. 

Görögország politikai életében a Bal- 

kán-egyezmény ügye forr. A kormányek 

nök meghivására az összes poitikai párt- 
vezérek összeültek, hogy a kérdést meg- 
tárgyalják. Az értekezleten termászetesen 
megjelent Venizelosz és Csaidarisz is. A 
két politikus nemcsak éles ellentétben van 
egymással, hanem mérges ellenségeskedés- 

ben is s igy a találkozás nagyon kinos 

volt. 
Fejtegetik a lapok a Balkán-egyezmény 

tartalmát is s a következő három pontot 
közlik, mint az egyezmény tárgyát eset- 
leges háborus összetüzés esetén: 1i Az 
egyezmény aláirói azonnal megszakitják 
a kereskedelmi viszonyt a támadóval. 2. 

Alkalmazzák a politikai és kereskedelmi 
kizárás eszközét. 3. Közösen inditanak 
eljárást a Népszövetségnél a támadóval 
szemben. 
A lapok szerint külön katonai megálla- 

podásokat nem tartottak szükségesnek az 
egyezmény megkötésénél. 

között, jobban mondva: irgalmas szamaritánu- 
suk volt nekik. Igy minden is rendben lett 
volna, ahogy a kritikus festi, a baj csupán az 
volt, hogy Uz Bence nem tudott „ehhez az 
életmódhoz", magának társul, asszonyt taálni. 
Ehhez az életmódhoz! Mintha asszony lett vol- 
na elég a havason, csak éppen emiatt az élet- 
mód miatt nem tudta volna magának megnyer- 
ni egyiket sem. 
A vége felé megállapitja még a kritikus, 

hogy Nyirő József ezt az „adomázó, derüs ol- 
vasmányt nagyon szépen irja meg, ahogy 
szokta. S legvégül a könyv megint „kedvelt 
olvasmánya kell, hogy legyen a magyar olva- 
só közönségnek." 

Ezzel én is befejezhetem irásomat és kér- 
hetem a kritikust, hogy a jövőben legalább az 
én kedvelt iróimnak a müveiről ne irjon kriti- 
kát, hanem használja inkább ezeket a müveket 
arra, hogy tanuljon belőlük magyarul. 

Tamási Áron 

ö
 



4. oldal 

Riport- 
köruton 

A Zsilvöléve mintha kezdene masához térni 
...................................................... 

végig Szénországon 
Egy országrész, amelynek kétszeresen kellett véreznie: 

1. meri gazdasági válság pol1, 
2. meri1 politikai 6arc ütlközöje left 

Zsilvölgye - Igéretlöldje - Siralomvölgye 
Petrozsény, február 28. 

Riportköruton, végig a Zsilvölgyében. 
Távolabbi tisztelt olvasó, aki haflott már a 

Zsilvölgyéről, de közelebbi ismeretséget nem 
kötött a Szénnek eme külön kis birodalmával, 
néhány cikken keresztül el fogom önt vezetni 
benne. Érdekes utazás lesz, ha nem is mindig 
élvezetes, mert néha le kell vetni a jó polgá 
ri kényelmet és bele kell bujni a munkaruhá- 
ba, kézbe kell venni a bányászlámpást, külön- 
ben nem ér az egész semmit. 
Le fogunk szállni párszáz méterre a föld 

gyomrába, ahol ezer és ezer bányász robbant- 
ja, vájja, csákányozza az aknákban a szenet. 
Benézünk a hatalmas gépüzemekbe, amelyek 

osztályozzák, tisztára mossák, uj alakba for- 
málják a szenet. 

Tisztelgünk az irodákban, ahol igazgatók és 
mérnökök irányitják a szénbirodalom ügyeit. 
Felkeressük a telepeket, ahol a föld mélyén 

dolgozó bányászok laknak, a munkásotthono- 
kat és megnézzük, hogyan élnek. 
Ellátogatunk Petrozsényba, Vulkánba, Lu- 

pényba, aztán Petrilára, Lónyára, Aninoszára, 
ahol mindenütt a Szén uralkodik és emberez- 
rek a rabszolgái. 

Szóval végigmegyünk a Zsilvölgyén. 

DIÓHÉJBAN A SZENBIRODALOM 
MULTJA 

A hely, ahol most vagyunk, Petrozsény, a 
a huszezer lakósu város. Ötven-hatvan évvel 
ezelőtt itt még nem volt város. A hetvenes 
években itt a város helyén erdő és hegyilegelő 
volt, pár kunyhóval, amelyekben favágók és 
pásztorok laktak. 
Ötven-hatvan évvel ezelőtt itt nem voltak 

bányászok és nem volt szén. Azaz: szén volt, 

de a szén nyugodtan aludta évezredes álmát a 
hbegyek gyomrában. A széncsapások itt-ott ki- 
dugták fejüket a föld alól, de hiába kinálták 
magukat, nem kellett senkinek. Kinek is ju- 
tott volna eszébe szénnel füteni itt, ahol annyi 
volt az erdő és erdőben a fa, hogy sok is volt 
már belőle! 
Az erdő sem kellett senkinek. A Szurduk- 

szoroson tul, ahol alföld van és keletje lett 
volna a fának, ott vámőrség állta utját, ott 
Románia volt. Az ellenkező irányban pedig 
volt fa elég, a fában gazdag vidék messziro 
elnyult. Olyan messzire, hogy nem volt érde- 
mes a fát szekérre rakni és még messzibb vi- 
dékre elszállitani. 
Vasut pedig nem volt. 
A zsilvölgyi szénbirodalomnak azóta van 

története, amióta vasut van. A hetvenes évek- 

ben kezdték a vasutat erre épiteni és aniker 
készen volt, megkezdődött a szénbányászat is. 

Először a Brassói Kőszénbánya rt. kezdte 
itt meg a szénbányászatot és a petrozsényi 
Keleti-bánya feltárását, majd a nyolcvanas 
években, amikor innen tovább vezették a vas- 
utat, a Salgótarjáni rt. is belekapcsolódott a 
zsilvölgyi szénbányászatba és megnyitotta a 
vulkáni és lupényi tárnákat. 
Mindezek persze eléggé ismert dolgok, de 

hát igy dióhéjban nem árt, ha elismételjük az 
emlékezet felfrissitésére. 

Nagyobb lendületet vett a szénbányászat a 
Zsilvölgyében, amikor megalakult az „Ur:kány 
-zZsilvölgyi" társaság, amely átvette a lupényi 
bányát és több helyen uj tárnákat nyitott 
meg. 
Az impériumváltozás után aztán egyesültek 

az összes zsilvölgyi szénbánya-érdekeltségek 
és 1 milliárd 450 millió lej alaptőkével uj rész- 
vénytársaságot alapitottak „Petrosani S. A. 
néven. A nacionalizált társaság román vezetés 
alatt áll, de jelentős érdeke tséggel bir benne 
a magyarórszági Salgótarjáni szénbánya rt. 
is. 

ZSILVÖLGYE - IGÉRETFÖLDJE - 
SIRALOMVÖLGYE 

Néhány évvel ezelőtt Igéretföldjének nevez- 
ték a Zsilvölgyét, aztán következett az a kor- 

szak, amelyben Siralomvölgye lett, most - 
pedig hasonlit egy beteghez, amelynek az ál- 
lapotában némi javulás kezd beállani. 
A Zsilvölgye kezd magához térni. Az élet- 

ütem még nem nagy erővel gyorsul, de javul, 
ha egyelőre vontatottan is. 
Minden létnek az alapja itt a szén. A szén 

irányitja a bányász, a kereskedő, az iparos, 
rvos, ügyvéd és mindenki sorsát. 
A szén az áldás és a beléfektetett munka jö- 
vedelme teremtette meg mindazt ami itt van: 
a várost, a telepeket, a nagyközségeket, az 
ipart, a kereskedelmet, az egzisztenciákat. 
A Zsilvölgye virágkorát élte néhány évvel 

ezelőtt. Tizenkétezer bányász dolgozott a bá- 
nyák mélyén, hogy felszinre hozza a szenet. 
És a zsilvölgyi lakosság száma hatvanezerte 
szaporodott. 
És ma? 
Ma csak hatezer bányász dolgozik, az sem a 

hétnek minden napján és a lakosság száma is 
kevesebb lett. 
Néhány évvel ezelőtt ismeretlen fogalom 

volt a Zsilvölgyében a munkanélküliség. Aki 
akart, mindenki dolgozhatott és abból, amit 
keresett, meg tudott élni. És ma?... A szélnek 
eresztett és hazatoloncolt munkástömeg után 
is maradt még legalább háromezer munkanél- 
küli. 

Volt idő, hogy egy képzett bányász napi 
keresete nyolcórai munkával megközelitette a 
800 lejt és a hétnek minden napján dolgozha- 

Vidrighin -Rozvány-Lupény véres emléke 
Aztán jött: Stan Vidrighin. 
Illetőleg pardon: jött a nemzeti-parasztpárti 

kormány és Stan Vidrighin, az ő vasutügyi ve- 
zérigazgatója. 
Ha emlékezetünk nem csal, ez 1928-ban volt. 

Vidrighin ur azzal kezdte vasutügyi müködé- 
sét, hogy a liberális érdekeltségü zsilvölgyi 
bányák szenének átvételét megtagadta. Kije- 
lentette, hogy ő csak válogatott, mosott szenőt 
vesz át a vasut részére. Igaz, hogy a többi 
szénbányák sem mossák a szenet, akik a vas- 
utnak szállitanak, de azok a bányák viszont 
pem liberálisoké. 
A bányatársulat akkor azt mondta: - jó, 

épitünk szénmosókat és szállitank a vasutnak 
mosott szenet, ahogy tetszik! 
Egy ilyen szénmosónak a felépitéséhez azon- 

ban idő kell. Hatalmas gépeket kell külföld- 
ről hozatni és méghatalmasabb épületet kell 
hozzá épiteni. Két évig tartott a szénmosótelep 
és üzem felépitése és ezalatt, Stan Vidrighin 
vezérigazgató, leszállitotta a bánya által szál- 
litandó szén mennyiségét - ötven százalék- 
kal. 
A nemzetipárti kormány és a liberális érde- 

keltségü zsilvölgyi bányatársaság között meg- 
indult az élet-halálharc. A bánya termelni 
akart és szállitani akarta a vasutnak a szenet, 

de a vasut nem reflektált a zsilvölgyi szénre. 
Azt hiszem, igy mondják kereskedelmi nyel- 

ven. 
A harc folyt és ehhez a gyászos korszakhoz 

füződik a lupényi sortüz is, amikor Rozvány 
prefektus ur belelövetett a sztrájkoló munká- 
sokba és huszonkét halottat hagyott a helyszi- 
nen. 
De 1929-ben még 12 ezer munkás bányászott 

szenet a Zsilvölgyében és a lezüllés periódusa 
azután következett csak. 

A POLITIKA ÉS A TŐKE HARCAÁNAK 
GYAÁSZOS MERLEGE 

Álljon itt egy kis táblázat arra vonatkozó- 
lag, hogy az országot pusztitó gazdasági vál- 
ság ideje alatt sem szünetelő nemzetipárti-li 
berális harc milyen eredményt mutat. 
Mert a Jorga-kormány távozása után ujra 

hatalomra jutó nemzetipárt tovább folytatta a 
liberális tőke és érdekeltségek elnyomását. A 
politikai cél a liberális párt gyöngitése volt, 
de az eredmény virágzó vállalatok lezülleszté- 

Fordulion 
cégünkhöz: 

MAUTHNE 
Erad, Bul. Regele ferdinanu 42. 
vagy legközelebbi bizományosunkhoz 

! 

Miliért 
néz ki olykor idősebbnek a hölgyek keze, 
mint az arca, haja és alakja? 
Hideg időjárás, házimunka, mosás, takari- 
tás, legtöbbnyire azonban a hiányzó kéz- 
ápolás ennek az okal. Próbálija meg Ön is 
egyszer a Leokrémt, s meg lesz lepve, 
milyen gyorsan lesz a kézbőr lágy, Hnom 
és ruganyos. Leokrém napvitamint tartal- 
maz, ugyanazt a tápanyagot, mely a bőr. 
ben csak a napsugár hatása alatt képző- 
dik. Leokrém megtartja a bőr üde ifjusá- 
gát, ha nap-napután használjuk. 

Belföldi gyártmány 

x 

4. Ugyancsak ezalatt a négy év alati 
327,642.795 lejjel folyt be kevesebb adó és 
illeték az állampénztárhoz a zsilvölgyi szén. 
bányáktól a széntermelés leszállitása követ 
keztében. 

5. A zsilvölgyi bányák 11 üzemet szüntet 
tek be teljesen. Ezeknek a bányaüzemeknek 
ujból való megnyitása lehetetlen, mert 
ugyanolyan költséggel járna, mintha uj ter. 

melési helyet tárnának fel. 
Ezek az adatok ha nem is éppen hitelesek 

de megbizhatók és ellenőrizhetők. 
Mindezt természetesen nemcsak a bányák 

azoknak munkásai, alkalmazottai érezték mag 
és érzik még ma is, hanem a zsilvölgyi lakos- 
ság is, amelynek sorsa közvetlenül, vagy köz. 
vetve - a széntermelés sorsától függ. 

4 
Dehát mindez a multé, már ami a tőörténeti 

részt illeti. Mert a politika és a tőke, nem is 
annyira a tőke, mint inkább a politika narcá- 
nak gyászos eredménye itt fekszik kiteritve és 

tott, a vasárnapot kivéve. Ezenkivül ingyen 
capott lakást, fütést, világitást. És jól keres- 
tek a segédmunkások, a napszámosok is. Ma 
- ma a képzett bányász keres annyit, mint 
akkor a napszámos... 
És mennyit kereshetett a bánya, Uristen, 

mennyit kereshetett, amikor egy vagon szén 
ára 12 ezer lej volt! 
Annyit keresett, hogy megengedhette ma- 

gának azt a fényüzést, hogy szive is legyen. 
llogy jól fizesse a munkásait s a tisztviselőit 
és hogy munkásjóléti és müvelődési intóézmáé. 
nyeket is létesitsen. 

Virágzott az ipar és a kereskedelem éz ugy 
hivták a Zsilvölgyét, hogy: Igéretföldje. 

se, munkanélküliek tömegének a kitenyesztése 
volt. 
Az alábbi adatokból nem tünik ki, hogy 

mennyivel járult a válság és mennyivel a nem- 
zetiek politikája ahhoz, hogy a zsilvölgyi szén- 
termelő vidék a mostani szinvonalára süllyed- 
jen. Ezt meg kell állapitani a tárgyilagosság 
szempontjából. Viszont természetes, hogy a 
válság alatt kétszeresen sujtotta a zsilvölgyi 
érdekeket és sulyosabban éreztették hatá- 
sukat a nemzetiek kormányának ostorcsapásai! 
De lássuk a táblázatot: 

1. A nemzetipárti kormány ideje alatt 
932.460 tonnával vett át a vasut kevesebb 
szenet a zsilvölgyi bányáktól, mint az az- 
előtti négy esztendőben, ami kb egy évi 
széntermelés mennyisége. 

2. Mig 1929-ben majdnem 12 ezer volt a 
munkáslétszám, addig 1933-ban már csak 6 
ezer, ennyivel kellett leépiteni a munkások 
számát a vasuti szénredukció miatt. 

3. A négy év alatt 530 munkanappal dol- 
goztak kevesebbet a bányák, mint az azelőt- 
ti négy évben, vagyis egy teljes munkaév 
kárbaveszett. i 

- Szivbetegeknek és érelmeszese. 
désben szenvedőknek a természetes „Fe- 
renc Józsei' keserüviz használata könnyű é 

.. 

pontos bélmüködést biztosit 

tönkrement sorsok, munkanélkülivé vált muu. 
kások siratják. 
Most liberális kormány van és ez a kis kü 

lönország itt, melynek gazdasági válságon tul 
is véreznie kellett azért, mert liberális tőke- 
érdeket képvisel, kezd ujraéledni. 
A tizennégynapos munkahónap helyett élet- 

belépett a husznapos, a huszonkétnapos mun- 
kahónap. 
Több szenet termelnek, több a munkabér, 
a fizetés: nagyobb a kereskedelmi forgalom. 
E pillanatban, amikor elindulunk, hogy be 

járjuk, ez a helyzet a Zsilvölgyében, a Szén 
biírodalmában. 

Pogány Marcel 



lati 

és 
zén. 

vet 

tet. 

nek 

nert 

ter. 

sek, 

rák, 
meg 

kos- 

töz. 

neti 

is 
reá- 

e és 

se- 

Fe- 

üés 

U- 

kü 

tul 

őke- 

élet- 

nun- 

bér, 

be- 
Szén 

Messzali-ánsz, 

cváj, dráj! 
avagy: 

Sigurd és Patzek 

em tévesztendők össze 

„Hacsek és Sajó-val) 

Sigurd herceg, a svéd trónörö- 

kös második fia filmrendező lesz 

és a polgári származásu Patzek 

Erikát, egy berlini nagykereske- 

dő lányát veszi feleségül... 

Hm! Az eset kissé fura, 

Sigurd hercegi cim ura... 

A Patzekék Erikája 

mégis szemet petett rájal! 

Nem szereti rajt a rangot, 

csak a szioből jövő hangot, 

mely igy szól percenként átlag: 

Trón-„örökösen" imádlak! 

Ne haragudjék, Erikám, 

ezt a trükköt ismerik ám. 

Lehet Ön tetézve bájjal, 

meg van kenvbe minden hájjal! 

Szeresse bár Sigurd hősül, 

kegyed az, aki benősül, 
mert, ugy-e, belátja végül, 

hogy maga veszi „Felségül! 

§ ha kimondják: „Asó, kapa.." 

grasszál a pén Patzek-papa: 
2 Egy polgári vőnél - henceg 

jobb egy kitagadott hercege 

Sigurd filmet rendez viszont 
s ha unja a házas-viszonyt, 
sirdogálva kérdi kendet: 

Mért csináltam happy-endet?? 

-Elfogták a budapesti zsinagóga be- 
Néhány törőjét. Budapestről jelentik: 

nappal ezelőtt a Magdolna-utcai zsina- 

gógába ismenetlen tettesek behatoltak és 
ott különböző pusztitásokat okoztak. 
betörők felforgatták a szentélyt, össze- 

vissza tépték a tóratekercseket és össze- 
rombolták a zsinagóga butorzatát. A rom- 
bolással kapcsolatosan megindult vizsgá- 
lat megállapitotta, hogy a pusztitást Far- 
kas László elzüllött magántisztviselő kö- 
vette el. A rendőrség hétfőn este le is 
tartóztatta Farkas Lászlót, Az 
és minden bizonnyal nem egészen épeszü 
ember vallomásából kiderült, hogy a be- 
törést azért követte el, mert azt hitte, 
ogy a tóratekercsek alatt a zsidók arany 

borjut rejtegetnek s azt akarta elrabol- 

mi. Amikor a frigyszekrényben nem ta- 
ált semmit, irtózatos dühroham fogta el 
és az késztette arra, hogy törjön, zuzzon 

a templomban. A rendőrség átadta az 
ügyészségnek a züllött templomrablót. 

-Ismét elhalasztották a gyilkos bukaresti 
ügyvéd fellebbezési tárgyalását. Bukarestből 
jelentik: A sorozatos ujabb bukaresti gyilkos- 
tágok sem tudják feledésbe meriteni Nicolaes- 
eu Virgil bukaresti ügyvéd bünügyét, aki, mint 
emlékezetes, a Militari-utca 1. szám alatt meg- 
Eyilkolta feleségét és anyósát. A megdöbbentő 
büntény fellebbezési tárgyalásának kedden kel- 
ett volna kezdődnie Bukarestben, a 

A tárgyalást, ezuttal már másodszor, elhalasz- 
tták március 17-ikére. , 

-Hamis százlejeseket adott el. Csik- 
szeredáról jelentik: Nem mindennapi 
üzérkedésről tett jelentést a gyergyóőuj- 

usi csendőrség az itteni szárnyparancs- 
nokságnak. Eszerint Bajkó Józsel odava- 
ó kereskedő egy imeretlen egyéntől két 
karab hamis százlejest kapott. Ahelyett, 
Ogy az esetet jelentette volna, a két 
Vnzdarabot 80 lejért Kovács István és 
e mos szintén odavaló mészáros testvé- 
e nek adta át. A nem mindennapi ese- 
bal a bünügyi eljárás meginditása céljá- 
ö ttel. illetékes birósági főórumokhoz kül- 

iszákos 

védő 
Azonban különféle kifogásokat emelt, ugyhogy 

- Sik Sándor nyerte az idei Vojnich 
dijat. Budapestről jelentik: A budapesti 
Magyar Tudományos Akadémia legutóbbi 
ülésén az idei Vojnich-dijat Sik Sándor 
ismert költőnek itélte oda „István király" 
cimü szinpadi alkotásáért. 

- Végetér a szatmári rabbiháboru. Szatmár- 
ról jelentik: A szatmári zsidó hitközségben 
zégóta belső harcok dultak a rabbiválasztás 
kérdése körül. Ezek a harcok teljesen feldul- 
ták az egyházközség békéjét. Most hosszas hu- 
zavona után, a régebben megválasztott Teitel- 
baum Joel nagykárolyi rabbi kedden reggel 
autóval megérkezett Szatmárra, ahol hatalmas 
tömeg várta. A várost rengeteg vidéki hivő 
kereste fel ebből az alkalomból. Sokan jöttek 
a csodarabbi beiktatására Csehszlovákiából is, 
ugyanis a kormány megengedte, hogy erre az 
ünnepség résztvevői ingyen vizummal jöhes- 
senek Szatmárra. 

- Csikcsicsó parancsot kapot. . . Csik- 
szeredáról jelentik: A közel napokban 
Csikcsicsó község előljárósága ugy dön- 
tött hogy a tavasz folyamán állami isko- 
lát fog épiteni. Mint sok más szinszékely 
községben, ugy ebben sem volt soha ál- 
lami iskola. A régi magyar éra alatt is 
felekezeti iskola müködött. A változott 
viszonyok között egy ecélra bérelt falusi 
házban állitotta fel a kulturzóna a maga 
románnyelvü állami iskoláját. Most aztán 
a község épit állami iskolát. Értesülése- 
ink szerint több tanácsos hevesen kikelt 
a javaslat ellen a község kétségbeejtő 
gazdasági helyzetére való tekintettel, de 
azt a vármegyei közoktatásügy keresztül 
erőszakolta. Hogy honnan fogják Csik- 
csicsó lakói a mai elképpesztően rossz 
gazdasági viszonyok között a szükséges 
összeget előteremteni, az nyiltkérdés ma- 
rad. 

ABLAK 
A sősperec visszaszól a kirakatból: Látom rajtad, hogy mennyire tetszem ne- 

ked. A kirakat csillogó üveglapján visszaverődő fényben, ahogyan megállsz, látom 
radjtad, hogy akarsz, hogy kivánsz, hogy sóvpárogoa kimeredt szemekkel bámnulsz 
rám, hogy kezeid görcsösen markolják tátongó zsebed bélésnek opélt rongyait, ne- 
hogy belepágj a csillogó üveglapba és kiragadj a fonott zsemléskosár mögül. Tet- 
szem neked? Kiovánsz? Étvágyad ovan rám? Csak nézz, gyönyörködj bennem, 
akarj, kioánj. Nézd, mily aranybarna a szinem, mint a lenyugvó nap meleg fénye. 
testem szabályos formái mint a legpompásabb asszonyi test hajlékony oonalai, az 
apró sószemek mindannyi brilliáns testemen. Hová futsz? Megállj, még itt va- 
gyok előtted, még gyönyörködhetsz bennem. Igy, mégis pisszajöttél, éreztem, hogy 
nem birsz elszakadni tőlem. Mit állsz hát kimeredt szemekkel? Ragadj el, ha any- 
nyira kipvánsz. Rabolj, ölj értem, akkor tied leszek, kezed érinteni fogja sima tes- 
temet, szád érezni fogja kemény husomat. Mit beszélsz? Hogy nincs egy ároa fil- 
léred sem? Hogy szegény ovagy, hogy napok óta nem efttél, hogy szédült vagy az 
éhségtől? Hát akkor hogy mertél engem igy megkivánni? Engem meg kell fizetni, 
velem nem lehet hamar jóllakai. Lódulj innen! 

TAVASZI ÉS NYÁRI divatlapok igen 
nagy választékban vannak a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

- Rendes postajárat lesz a Gyimes- 
völgyében. Csikszeredáról jelentik: Meg- 
számlálhatatlan panasz nyomán az illeté- 
kes postaközegek rájöttek arra, hogy a 
gyimesvölgyi rendetlen és késedelmes 
postajárat tarthatatlan. A csikszeredai 

postától szerzett értesüléseink szerint ez- 
esetben komoly intézkedések is történtek 
a rendetlen postajárat kiküszöbölése cél- 
jából. Március elsejétől Csikszeredából 
minden délután 2 órakor a Gyimesvül- 
gyén közlekedő rendszeres gépkocsijára- 
tokkal fogják továbbitani a postakülde- 
ményeket. Ezzel elérik azt, hogy az arra 
a vonalra eső postaküldemények és hirla- 
pok egy-két nappal hamarább érnek ren- 
deltetési helyükre, mint eddig. Végre eg 
eset, amikor az évekig tartó sirámokna 
eredménye is van. 

INNE HAID 
VIcroR DE KOWA 
- Az erdélyi irók megkoszoruzták 

Széchenyi István sirját. Sopronból jelen- 
tik: Az erdélyi Helikon Magyarországon 
körutazó irói Sopronban tartott felolvasó 
estélyük után kirándultak Nagycenkre, a 
hol Széchenyi István van eltemetve. Az 
erdélyi irók nevében gróf Bánify Miklós 
koszorut helyezett Széchenyi István sir- 
jára. 
- Letartóztatták egy tiltott szekta hi- 

veit. Csikszeredáról jelentik: A csikma- 
défalvai csendőrség tudomást szerzett ar- 
ról, hogy Zsombori László csikcsicsői la- 
kos házában tiltott vallási szekta terjesz- 
tés folyik. Figyelni kezdték a házat s 
megállapitották, hogy abban Ruszán Ru- 
dolf, Bajkó József, Szász István és Simon 
Veronika csikcsicsói, valamint Oltean 
Uta és Szabó Juliánna csikmadéfalvai la- 
kosok gyakran összegyülnek. A további 
nyomozás során aztán kiderült, hogy 
mind a heten a betiltott „uj adventista" 
szekta hivei. Szabályszerü istentisztele- 
teket tartanak Zsombori házában. A ház- 
kutatás során 15 betiltott vallásos köny- 

vet, egy egész halom szintén tiltott val- 

lási propaganda röpiratot és képeket ta- 

láltak. A gyanusitottak nem is tagadták, 
hogy az uj hit követői. Mindannyiukat 
letartóztatták és a csikszeredai ügyész- 
ségre kisérték, ahol még nem döntöttek 
sorsuk felől. 

A vihar felforditott egy 
amerikai gyorsvonatot 

Neroyork, február 28. 
Penssylvánia államban napok óta bor- 

zalmas hóviharok dulnak. Pitsburg köze- 
lében a vihar felforditott egy teljes sebes- 
séggel rohanó gyorsvonatot. A gyorsvonat 
a magas töltésről a mélységbe zuhant. 
A vasuti szerencsétlenségnek 10 halott 

és 100 sebesült áldozata van. 

ORVOSKEPZÉS. Grosz Emil és Scholtz 
Kornél egyetemi tanárok szerkesztésében je- 
lent meg az Orvosi Továbbképzés Központi fo- 

lyóiratának 1984. évi első száma. 1832 oldalon, 

számos ábrával, 16 értekezést és beszámolót 
tartalmaz az „Orvosképzés" uj száma, az or- 

vostudomány legujabb eredményeiből, a leg- 

jobb szaktudósok tollából. A szám ára 120.- 

Lei. Az előfizetési ár az összes külön füzetek- 

kel együtt, egész évre 500.- Lei, félévre 250.- 

Lei. Kérjen ingyen mutatványszámot a Bras- 

sói Lapok könyvosztályától. 

Világsikerü 
opereltje 

A pénzügyminiszter 
nagyobb tevékenységre 
buzditotta a bukaresti 

adóvégrehajtókat 
Bukarest, február 28. 

A pénzügyminiszter tegnap összehivta Bu- 

karest 12 adókerületének főnökeit és tudomá- 

sukra hozta, hogy az adóbehajtás nem folyik 

a kivánatos mértékben. Felszólitotta tehát 

őket, hogy fokozott buzgalommal lássanak 

hozá a behajtásnak. 

„ELITE" 
kávébászat és éllermet 
átvettük. - Kitüzött célunk: az 

uri közönségnek OICsón 
kellemes szórakozást nyujtani! 

SZOMBATON NYITUNK! ] Christian és Spinurad 

ikigyermekát szereti] 
nem küldi iskolába, vagy játszani, ha nincs nála 

Kaiser-féle mell-karamella 

a „3 fenyő" védjeggyel. 

Plakát jelzi az elárusitő helyeket. 
Képviselet: „Pharmag", Droguerie engros, Brasov. 

Francisták és kormmunis- 

ták közelharca Párisban 
Páris, február 28 

Hétfőn este Páris XX. kerületében a 
hazafias egyesületek népgyülést tartot- 

tak. A gyülést a kommunista érzelmü 

munkások tüntetéssel zavarták meg. A 

kommunisták tüntetése folytán a nép- 
gyülés szinhelyén rövidesen elkeseredett 
közelharc fejlődött, amely még az utcán 

sem ért véget. Végül is erős rendőrosztag 
vonult ki az utcai harc szinhelyére és a 
verekedőket gumibottal szétszórta. 
francisták és kommunisták közelharcának 
egy kommunista munkás személyében ha- 
lálos áldozata is volt. Többen sulyosan 
megsebesültek. A rendőrség a tüntetők 
és verekedők közül számos embert vett 
őrizetbe. 

te 

- Ideges embereknek és lelkibe 
tegeknek az enyhe természetes „Ferenc 

József" keserüviz rendes bélmüködést, jé 

emésztést és elegendő étvágyérzetet teremt. Vi- 

lághirü idegorvosok véleménye alapján a Fe- 

renc József viz használata az agy és a gerinc 

velő megbetegedéseinél is kiválóan ajánlható. 

Elfogták a brassói állomás 
tolvajait 

1 

Brassó, február 28. 
A brassói állomási rendőrségen napok- 

" 

kal ezelőtt jelentette Alexandrescu Mihai 
CFR vezérigazgató, hogy ismeretlen vas- 
uti zsebtolvajok a Bukarest -Brassó kö- 
zötti vonalon nagyobb összegü pénzt lop- 
tak tőle. 
Az utóbbi időben rengeteg „zsebvágás' 

és csomaglopás történt a vonaton s a nyo- 
mozó közegeknek az volt a feltevése, hogy 
ugyanazon személyek követik el a 'opá- 
sokat és zsebvágásokat. 
A detektivek egész sorát állitotta mun- 

kába a rendőrség, akik a különböző állo- 
másokon és a vonatokon is nyomozást vé- 
geztek. Napokig nem tudtak semmiféle 
komoly bizonyitéknak birtokába jutni, 
ami azonban nem csüggesztette el a nyo- 
mozókat, hanem még erélyesebb munkára 
sarkalta őket. 
Hétfőn aztán megtalálták a nyomokat 

s már szinte biztosra meg tudták állapi- 
tani a zsebmetszők személyazonosságát. 
Hétfőről keddre virradó éjszaka a nyo- 
mozás végső etádiumához jutott s a rend- 
őrség nyakoncsipte Franculesca Gheor- 
ghe és Zabharescu Joan zsebvágókat. 
A letartóztatottak bevallották, hogy 

több kisebb-nagyobb lopást ők követtek 
el a brassói állomáson és a vonaton is. 
Azt is beismerték, hogy Alexandrescu Mi- 

hai vezérigazgató pénzét is ők lopták el. 
A rendőrségi kihallgatások befejezte után 
átadják a két veszedelmes zsebmetszőt az 
ügyészségnek. 

Nyilatkozat 
A Lux-mozgó igazgatósága a n. é. kö- 
zönség tudomására hozza, hogy különbö- 
ző rosszindulatu hiresztelésekkel ellentét- 
ben, a „Szerelmes herceg" c. filmopetettet, 

amelynek főszerepeit Liane Haid és Vik- 
tor de Kowa alakitják, kizárólag csak ez 
a mozgó mutatja be március 1-től kezdve. 

Jegyek elővételben a nagy filmesemenyre 

a mozgó pénztárainál kaphatók. 
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SZERKESZTETTE. 
BARADLAI LÁSZ 

.. el ta áa : " 

A „Szinek és Evek" 
városa 

Milyen kevesen emlékeznek ma már 
Kaffka Margitra, erre az egyedülállóan te- 
hetséges, szertelenségében is rokonszenpes 
magyar irónőre. És milyen kepesen emlé- 
keznek a legszebb regényére: a Szinek és 
Épekre. 

Itt, Nagykárolyban is alig-alig emlékez- 
aek rá. Pedig illenék emlékezni, nemcsak 
azért, mert Kaffka Margit nagykárolyi 
ssentri lány, abból a fajtából való, amely 
régen jellegzetessé, hangossá és pidámmá 
tette ezt a ma oly szomoru, olyan vidéki, 
olyan kihalt és letört párost, de illenék 
emlékezni azért is, mert a Szinek és Épvek 
Nagykárolyról szól. 
- Kaffka Margit? - kóstolgatja a szót 

egy nagykárolyi polgár, amikor megkér- 
dem, hogy ismeri-e ezt a nevet? - Kaff- 
ka Margit? Nem, nem emlékszem... Azaz 
várjon csak... Az lesz az, akinek az 

anyja Uray-lány volt... 
- Az, az, bólintok reá csendesen és 

közben egyésmást gondolok arról, hogy 
vajjon érdemes-e irni? Érdemes-e egy éle- 
tet áldozni az irott betünek, hogy végül 
még a szülővárosában is csak arról em- 
lékezzenek az irónőre, hogy az anyja a 
hires Uray-familiából oaló. 
Hová lett az Uray-familia? Hová lett 

a régi Nagykároly? A hangos vármegye- 
háza, a megyeháza nagytermében rende- 
zett zajos estélyek, a selyemben suhogó 
zsentri asszonyokkal, a hangosan politi- 
záló vármegyei urakkal, az udoarolgató 
megyei aljegyzőkkel és alispánjelöltekkel? 
A megyeháza félig leégett irattárában 

rágcsáló egerek talán éppen az Uray-csa- 
lád nemesi lepveleit roncsolják szét apró 
fogaikkal. A régi aljegyzők repatriáltak 
és akinek nem volt megfelelő összekötte- 
tése, az vagonokban lakott a rákosi ren- 
dezőnél. Az alispánjelöltek boldogok, ha 
egy-egy szerény napidijasi állás csurranó- 
cseppenő jövedelméből eltengethetik rok- 
kanó életüket. 
Csönd van már Nagykárolyban. A du- 
hajos muzsikaszó helyett a végrehajtó 
dobja szól. Nem csoda, hogy alig-alig em- 
lékeznek már Kaffka Margitra, erre a cso- 
dálatos tehetségü, egészéletü asszonyra. 
Hogy irt is valamit? 
- Igen, igen, hallottuk. Szeretett irkál- 

ni a Margit kisasszony. De nem erről volt 
nepezetes, hanem arról, hogy férjhez ment 
egy zsidó orooshoz. 
Zsentri leány létére. 
Nagy dolog volt ez annak idején Nagy- 

károlyban, amikor hire jött, hogy Kaffka 
államtitkár unokahuga 1914-ben férjhez- 
ment dr. Bauer Ervinhez. 
Alig tudott megnyugodni a feibolyga- 

tott nagykárolyi darázsfészek. 
Csak Kaffka Margit volt boldog. Nem 

sokat törődött a károlyi nemesi családok 
véleményével. Neki magának lesujtó pé- 
leménye volt az előkelősködő vármegyei 
életről. Nem is titkolta ezt a péleményét. 
Megirta a Szinek és Években. Fölényes 
gesztussal léhasággá jelentéktelenitette le 
az egész zajos zsentri-előkelősködést. 
Egyszer feloloasásra hioták haza Nagy- 

károlyba. 
Nem jött. 
Ismerte a pvidéket. Azt üzente vpissza, 

hogy nem tudja ugy megoálogatni a mon- 
daniovalóit, hogy valakit meg ne sértsen. 
Inkább nem jött. : 
Többet azután nem is jött haza. 
Az eseményekkel együtt tolódott balra 

a pilágnézete is. 
1918 december 2-án meghalt. 
Utolsó levelében, amit anyjához irt, azt 

irta, hogy a fiát technológiára szeretné 
adni, mert egy jól képzett müvezetőnek 
nagyobb jövője lesz ezután Magyarorszá- 
gon, mint egy diplomás senkinek - irja 
- hiszen az elveszett országrészekből is 
a megkisebbedett Magyarországba fog tó- 
dulni sokszáz tanár, jogász és közigazga- 
tási ember. 

Levelét igy fejezi be: 
- 4A haza sorsán sem aggódom tulságo- 

san. Arany János és Ady Endre nperseit 
ezután is csak annyi ember fogja oloasni, 
mint eddig és mégis a kultura az, ami leg- 
fontosabb az egész nemzeti ideában. 
Mindez eszébe jut az embernek, Nagy- 

károlyban a Szinek és Évek párosában. 
A szinek rég elkoptak, elkoptatták az 

épek, amelyek könyörtelen rohanásukban 
merőben átformálták, törődötté tették a 
haidani hangos, büszke és zajos nárost. 

Hogyan lesz tizennégyezer nagykárolyi 
magyarból háromezer ? 

A csodatételt nem politikus, öanem orvos csinálfa 
Copyrigői by: Nagykároly 

Alább következk egy legenda, a tisz- 
tiorvosi hivatal csodatételéről. 
Történt pedig az Ur 1934. esztendejé- 

ben, hogy Nagykároly városában a tisz- 
tiorvosi hivatal elkészité a város egész- 
ségügyi statisztikáját. 

ó, egészséges város ez a Nagykároly. 
Kevés itt a beteg. Aki komolyan megbe- 
tegszik, az meg is hal, aki csak ugy szin- 
ből betegeskedik, kamillateával és piócá- 
val, melegitett téglákkal és aszpirinnel 
kurálja ki magát. 
Dehogy is szalad hát ő a tisztiorvosi hi- 

vatalhoz. 
Unatkozik tehát a tisztiorvosi hivatal 

és berozsdásodott operálókését politikai 
. ti 4 1 etei ; 

operációkra használja fel a tisztiorvos. 
Belevág a népszámlálási statisztika tes- 

tébe. És olyat vág a tizennégyezernyi 
hatalmas magyar testen, hogy az egysze- 
riben ötödére zsugorodik. 
Aszongya a tisztiorvos, hogy Nagyká- 

roly városában mindössze háromezer ma- 
gyar él, mig a város összlakóssága husz- 
ezerháromszázkilencvenhat lélek. 
De honnan a csodából sütötte ki ezt a 

háromezer magyart? Hiszen a károlyi 
utcákon alig lehet egyebet hallani, mint 
magyar szót. 
Nézzük csak, mit mond a felcser: 
Aszongya, van 4750 görökatolikus ro- 

mán s van 845 

Válasz egy nagykárolyi 
uriasszonynak 

Asszonyom: A legutóbbi „Lássuk Nagyká- 
rolyt" oldalon megjelent egy cikk, amely arról 
számol be, hogy Önöknél nem tulságosan so- 
kat olvasnak az emberek, vagy ha olvasnak, 
hát a legtöbben értéktelen könnyüségeket ol- 
vasnak. Ön ebből az alkalomból az egyik 
nagykárolyi ilap hethasábjain szeretetreméltóan 
nekem jött és kioktatott arra, hogy Önöknél 
igenis olvasnak, csak nem a kölcsönkönyvtá- 
rakban kell érdeklődni, mintahogy én tettem, 
hanem a magánlakásokban. 
Kedves Asszonyom, nem vitatkozom rokon- 

szenves irásával. Az Ön irásából állapitom 
meg, hegy nekem volt igazam. Abban a város- 
ban, ahol a kölcsönkönyvtárakban nem ismer- 
nek egy sereg világhirü irót és a könyvek kö- 
zött nincs egyetlen erdélyi iró sem; nem ol- 
rip eze a al ..... st 

lulságosan Nagykárolyhba 
zat 

vasnak Még akkor sem olvasnak, ha egyes 
magánlakásokban, igy bizonyára Önnél is, 
meglelhettem volna az illető irókat. Sajnos, 
magánlakásokba nem nézhetek be, mint Lasage 
sánta ördöge tette. Kénytelen voltam a köl- 
csönkönyvtárban tapasztalt adataim 
megírni a cikkemet. Nekem volt igazam, ha 
nem hinné, fáradjon el bármelyik károlyi köl- 
csönkönyvtárba és kérjen valami uj, komoly 
és irodalmi értéket képviselő munkát. Ha meg- 
kapja, ugy multkori állitásaimért hajlandó va- 
gyok boldogan meakulpázni. És én lennék a 
legboldogabb - higyje el - ha azóta, ennyi- 
re örvendetesen megváltoztak volna a viszo- 
nyok és módot adnának e sorok szerény iró- 
jának a Canossa-járásra. A lelkes olvasónak 
kijáró tisztelettel üdvözlöm Önt. 

nsem si 
Harminc évpel ezelőtt Nagykároiy pol- ' adtla ugyanezt a kérelmet. 

gárai arra kérték a városi tanácsot, hogy 
a Gózson-utcát sürgősen nyissák meg a 
Nagypiactérre. 
A közlekedés 

szempontokból. 
Az utcát nem nyitották meg. 
Ugy látszik, nem ovolt sürgős. 
Azóta eltelt harminc ép. 

érdekében és szépészeli 

Nyolc hónappal ezelőtt negyven ház- 
tulajdonos az érdekelt utcából ujból be- 

Mandl-féle telket, amely eladó. 

Választ nem kaptak. 

Ugy látszik, még harminc esztendeig 
kell várni. 

Tulságosan Nagykárolyban sem sjetnek 
az ügydarabok elintézésével. 

Ezt azután a legjobb akarattal sem le- 
het állitani. 

1 " a e * ; x 

Nagykároly nem hagyja magát 
Mintavásárt, ipari, mezőgazdasási és kereskedelmi kiállitást rendez 

A legutóbbi Lássuk Nagykárolyban 
azt irtuk, hogy a leányzó nem halt meg, 
csak alszik. Most bizonyitani akarja, 
hogy még életben van és élni is akar. 
Nagy dologban fáradozik a város. Min- 

tavásárt akar rendezni, ipari, kereske- 
delmi és mezőgazdasági kiállitást. A 
rendezőbizottság ugy gondolja, hogy ez- 
zel a nagyszabásunak igérkező ki- 
állitással életjelt ad magáról ez az eldu- 
gott kisváros és megmutatja, hogy mire 
épes. 
A tervet a város előkelőségei karolták 

fel, Most már bizonyos, hogy lesz belőle 
valami. Már meg is alakult a bizottság, a 
melynek feladata lesz ennek a nagysza- 
básu és országraszóló kiállitásnak a 
megrendezése. 
Nem érdektelen ideirni a bizottság név- 

sorát: 
Diszelnökök: Dr. Gurzán Mihály pre- 

fektus, Drágoiu ezredes helvőrségi pa- 
rancsnok, dr. Darabant Miklós és dr. Lo- 
bonfiu Emil, országgyülési képviselők. 
Elnökök: Broczkó Gyula bankigazgató 
és dr. German János. Titkárok: Crisan 
Gavril és Komódy Lajos. 

Az előkészitő bizottság tagjai: Alu- 
nár Demeter, dr. Andrássy Ernő, Akker- 
mann Antal, Barbul Clemente, Benedek 
Sándor, Bartha István, Borostyán Ferenc, 
Bandur Bertalan, Drágus István, Evert 
István, Fried Géza, Fekete Károly, Fü- 
löp József, Gózner Kálmán, Grabovszky 
József, ij. Holezmann József, Hancsics 
Béla, Herskovits Ernő, Jakabify Gyula, 
Kertész Sándor, Kéry Béla, ifj. Karácso- 
nyi Károly, Kabelik Gyula, Keresztesi 
Samu. Lefkovits Ármin. Makránszky 

Béla, Meszessy Károly, Nyegrán József, 
Nemes Ferenc, Pucser Károly, Pop 
György, Papp László, Putovits József, 
Rádescu Joan, Rosenfeld Zsigmond, Róth 
József, Hrihor Lajos, Szongoth József, 
Szabó Zoltán, Szakáll Sándor, Ujházy 
Sándor, Vancsa Endre, Vajda Józset, 
Weinberger József, Komáromy Lajos, 
Gál Samu és Tarczynsky Kázmér 
Aki számit Nagykároly kereskedelmi 

és gazdasági, vagy ipari életében, az 
mind benne van. Biztos, hogy ez a vásár 
nagyszerüen fog sikerülni. 

vásárt április hónapra tervezik. 
zama 

Amiről! Nagykárolyban 
beszélinek 

(Jeguzetek egy átutazó jegyzőkönyvéből) 

Adóárverések egész tömege nyugtalanitja 
Nagykárolyt. Az adóbehajtás szigoruságára 
jellemző, hogy idegen városból rendelték ki az 
árverező tisztviselőket. , 

Nem csoda tehát, ha ilyen módszerek mel- 
lett a kilenc erdélyi megyéből Szilágymegye 
áll első helyen az adóbehajtások tekintetében. 
A mérleg szerint a megyében 19338. április 1-től 
december 31-ig 20,642.008 lej adó folyt be. 

A farsang Nagykárolyban szokatlanul jól si- 
került. Az utolsó szombaton a „csendes" vá- 
rosban egyszerre négy helyen is báloztak: A 
református egyházi énekkar a Román király- 
kávéházban, a Katholikus Legényegylet a sa- 
ját székházában, az Izraelita Nőegylet a Vic- 
tória sportklubban és az Épitőmunkások a Pol- 

görögkeleti román. Azon- 

alapján 

Megjelölték a módot is. Vágják át a 

kivü 5536 római kathoikus sváb, 3000 í 
formátus magyar, 1000 rutén, 250 luthe 
ránus német és 5215 izraelita zsidó. 
A római katholikus vallásuakat e 

szerüen sváboknak könyveli el, a zsy 
kat is leoperálja a magyarság testéről. 
Szóval itt van eltemetve a hiányzó t; 

zenegyezer magyar. 
Na, ha betegeit is ; , igy kezelik 

a nagykárolyi tisztiorvosi hivatal. 
ban, mint a népszámlálást, és 
betegek diagnózisát is csak; 
állapitják- meg, akkor igazán nen 
csodálkoznánk azon, ha a halálozá. 
si arányszám a jövő esztendőben ebben, 
városban katasztrófálisan emelkednék. 

gári Olvasókörben báloztak. És mindenhová 
jutott közönség. 

x 
Tasnádra is sokan ránultak át Károlyból, a 

tasnádi Nőegylet kabaréjára. A tasnádi miü. 
kedvelők közül Klein Mici, Harag Jenőne, 
Weisz Franciska, Czeiger Regina, dr. Sávor 
Lévi Miklós, Rauch Zoltán és Hirsch Mazcelni 
ügyeskedtek. 

* 
Nagy érdekességü volt a szomszédos Ermi 

hályfalván Bus Fekete László: Több mint szoe 
relem cimü vigjátékának előadása. Felsőszilvá 
si Makra Edith, dr. Andrássy Ernőné és dr 
Andrássy Ernő játszották a főszerepeket, zu. 
gó sikerrel. 

De az Érmellék sem hagyja magát. Érsem- 
lyénben a Piros bugyellárist, Érkörtvélyesen 
„A nánai biró lánya" cimü népszinmüveket 
adták elő a mükedvelők, teljes anyagi és er- 
kölcsi eredménnyel. 

A nagykárolyi ipartestület Szilágymegye 
prefektusához beadványt intézett és kérte a 
vármegye urát, hogy az illetékes miniszternél 
hasson oda, hogy a felemelt betegsegélyzői di- 
jakat lecsökkentsék. Nem birják tovább. A 
prefektus mit tehetett volna mást, - meg- 
igérte, hogy közbenjár. 

Érzékeny a nagykárolyi Magyar Párt. A 
Nagykárolyi Közlöny cimü hetilap birálatot 
mondott a városi tagozat vezetőinek tényke- 
déseiről, mire az intézőbizottság a lapot ma- 
gyarellenesnek minősitette. A szerkesztőség 
végül is „a magyar egység" érdekében bocsá- 
natot kért a pártvezetőségtől. Talán a „ma- 
gyarellenességet" mégsem egyes, hiuságukban 
megbántott urak állapitanák meg. Nem? 

Szalonzenekar alakult Nagykárolyban és 
Orosz Rózsika karnagy, valamint Csipkés Mag- 
da zongoratanárnő vezetése alatt szépen sike- 
rült müsoros estélyt rendeztek. 
............................ 

Halló, vármegyei prefektura 
Nagykároly és Kaplony közötti for- 

galmas kocsiut olyan rossz, hogy a közle- 
kedés életveszélyes. Mindennap megtör- 
ténhetik a szerencsétlenség. Mit csinál az 
a bizottság, amelyet néhány héttel ez- 
előtt kiküldtek az ut megvizsgálásáral 
Alszanak? Alszanak? Szép álmokat. 

pPpPiaci árak 
Nagykárolyban 

Buza 350-360, rozs 210-215, uj ten- 
geri 180-190, ó tengeri 240-250, zab 

190-200, napraforgómag 330-5340 lei, 
métermázsánként. A piacon a sertésárak 
lényegesen emelkedtek. A tegnapi állatvá 

sáron könnyü hizott sertés Eilogram- 

jáért élősulyban 18-19, kivitelre alkal- 
mas sertésért pedig 21 lejt is fizettek. 

Spor! 
A Viktória megválasztotta az uj tisz 

tikarát. Jelszó: Helyet az ifjuságna c. En- 
nek jegyében indult meg a munka 
Viktóriánál és a nagykárolyiak reméli 2 
hogy ez a munka az idén sokkal eredmé 
nyesebb lesz, mint tavaly. 
Február 25-én a nagykárolyi Törek- 

vés bajnoki mérkőzést játszott a 
szatmári Olimpiával, mig Viktóri 

2 . l 
március 4-én áll csatasorba és ellenfe 

a szatmári Törekvés lesz. 
Egy hete folynak az edzések kint el 

szabadban és a két nagykárolyi esbin a hideggel nem törődve, jóbarátság 
együtt készül a bajnoki szezonra. , 
Vajjon meddig tart ez a jóbarátság. 
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KORTÁRS 
A BARRIKÁDON 

Irta: HALASZ SANDOR 

IL. Az uj hit ianatikusai 

Háboruba lehet a tömeget vinni, de forrada- 
mba parancsolni nem hagyja magát. A for- 
dalom ősi népi szórakozás, amelyre a töme- 

ek erejüket és életüket csak akkor áldozzák, 

l0 

ra 

ha kedvük éppen ugy kivánja. Az elmult év- 

századok során a tömeg nem egyszer 

fo 

ér 
góf 

e is 1 

me véletlenre bizza magát. 
A ma zubogó európai és 

rett és amelynek eljöttét vá
gyja? 

Ha a bécsi, vagy párisi barrikádokon Kor- 

társnak feltenné az ember ezeket az egyszerü 

és világos kérdéseket, feleletet rájuk nem igen 

kapna. 
Voltaképpen nincs is háborus ok. A rendek 

és a rendeken belül az ellenpártok egyaránt 

vallják, hogy a gazdasági nyomoruság a jelen- 

legi gazdasági rendszeren belül és annak fel- 

áldozása nélkül meg nem oldható. Tdáig sima 

és világos a terep. És mégis a polgárháboruk vé-! 

geláthatatlan sodrában mást akar az egyik, 

mint a másik, holott mindakettő egyet akar. 

Legalább is azt hiszi, hogy egyet akar. 
Azt hinné, ha hagynák, hogy egyet higyjen. ' 

Csak igy, ezzel a nyakatekert logikával, le- 

het megmagyarázni a mai európai ember bar- 
rikád-imádatát. Lehet, hogy a dolgok mélyén, [ 

a történelmi erők sodrában van logika és van 

gazdasági törvényszerüség, de a felszinen még 

a nyomát sem lehet kikutatni. A felszin Bécs- 

ben és Párisban, Berlinben és Rómában, min- 

denütt azt mutatja, hogy a tömegek nem tud- 

ják, hogy hova viszik őket és azt hiszik, hogy 

maguk mennek. A gazdasági életnek és a tör- 

ténelem sodró eerjének megvan a maga egy- 

szeregye. Változhatnak az idők és divatok, a 

társadalom bölcseleti rendszerei és a gazdasági 
törvények paragrafusai, de atekintetben, hogy 
az ember a gazdasági nyomás sulya alól és elől [ 

hogy sorsát jobbá és kényelmesebbé tegye. Ezt i 

akarja a hitbizomány majordomusa éppen ugy, 

mint a textilgyár szövő-munkása. Ezt akarta 

menekülni akar, sohasem történhetnek kivéte- 

Egészen bizonyos, hogy az ember profán 
élet-törekvéseinek csak az a mindenkori cáélja, 

a pattintott kőbalta embere ugyanugy, mint 

ahogyan ma is jobb sorsot hajkurászik a futó- 

szalag mellett álló, fogpasztát töltő munkás- 
leány. A bécsi forradalmár lelke mélyén ugyan- 
ugy jobb sorsra vágyik, mint a párisi és a ber- 

Ini Hitler-ifju is szebb világát könyörgi azon- 
egyképpen, ahogyan az orosz muzsikból kol- 
lektiv emberré előléptetett néptárs is e boldo- 

gabb életet isteniti. 
És mégis, ime Európában, az emberek mil- 

lói - középkort akarnak. Elvetik a demokrá- 
ciát, a szabadságot, egyenlőséget, 
get, sőt a szociális vivmányok alkalmazását 
sem követelik és akadnak - sürü embermilliók 
ezek, akik akadnak, - olyanok is, akik meg- 

ját és hitét is. 
Az a husz-harmincezer esztendő, amelyen át 

emberi élet formája a primitiv és vegetativ 
törzsből nemzetséggé és nemzetségbőil nemzet- 

té fejlődött, csordából társadalommá és falu 
közösségből álladalommá, valóban nem nagy 
idő. Ezzel szemben végtelen nagy idő telt el 

azóta, amióta a francia enciklopédisták és az 
olasz humanisták emberi szemeket nyitogat- 
tak és megteremtették az uj kor emberének [ 
magabizását és elhivatottsági hitét. Ez alatt az 
utolsó háromszáz esztendő alatt eszmélni kel- 
lett és ez az eszmélés meg is történt. 
Gerincet kapott végre a két lábon járó ge 

rinces. Gesztusai voltak már és tagolt beszéd- 
del beszélni tudott. Nemcsak repülőgépet és 
rádjót talált ki, de arra is ráeszmélt, hogy el- 
határozó jelentősége van és lemérhető sulya. 

Már-már ott tartottunk, hogy az emberiség 
nagy, de lomhán mozgó masszájában ki lehe- 
tett tapintani az értemes irányt, sőt az agy- 
müködés irányvonalát is. 
Ha ezer esztendővel ezelőtt történik, hogy 

minden józan ész-ok ellenére a tömegek a sa- 

Ját hasukba harapnak, hogy elesnek és meg- 
Bemmisülnek a demagógok és néptribunok, a 
egyvergyárak és bankár-dinasztiák karmesteri 
pálcájának intésére, akkor ezer esztendővel 
butább emberiség omlott bele az értelmetlen 
8 oOstoba káoszba és akkor a botlást ennek az 
ezeresztendei késésnek számlájára lehet irni. 
'6 nem ezer esztendővel eczelőtt, hanem ma 
történik meg, hogy a nyomorult pária és a 

korgó gyomor, a kispolgári rövidlátás, a s0- 
viniszta türelmetlenség és az imnerialista ha- 
7ügság hálójába belezuhan az Ember. 
Erre az eltévelyedésre nem lehet okot talál- 

N. Nincsenek enyhitő körülmények, amelyek 
udokoljanak. Nincs lélek-analizis, amely ennek 
4 defektusnak az inditékaira rávilágithatna. 

Z a visszafordulás, ez a tudat-vesztés, ez 

akart 

radalmat és csinálta is. Meglátta és meg- 
ozte a jövendőt és ment utána. Csak a filo- 
usok, tudósok és mérnökök tudnak tervsze- 

rüen dolgozni és épiteni, mindenki más, a tö- 
tervtelenül nekirohan a célnak és a 

forradalomként 

ásztelt polgárháborunak vajjon mi a célja? 
Miért megy bele a tömeg? Miért viszi bőrét a 
vásárra? Melyik az a jövendő, melyet megér-[ 

testvérisé- 

tagadják még a gazdasági osztályharc bibliá- 

... . 

Marosvásárhely, február 28 

A szakmai kamarák leszállitása követ- 
keztében az a verzió terjedt el, hogy a 
marosvásárhelyi mezőgazdasági kamarát 
is megszünteti a kormány. 

A mezőgazdasági kamara emiatt tilta- 
kozó gyülést hivott össze. 
A gyülést dr. Stoioanovici földbirtokos, 

a mezőgazdasági kamara elnöke nyitot- 

renc vármegyei prefektus, dr. Cretu Ni- 
colae marosvásárhelyi interimár-bizott- 
sági elnök és Gafton Dumitru képviselő 
fejtették ki beszédeikben a marosvásár- 
helyi mezőgazdasági kamara fenntartásá- 
nak szükségességét. Ezután a marosme- 
gyei falvak magyar és román kiküldöttei 
szólaltak fel. 
A gyülés ezután tiltakozó táviratot kül- 

dött a mezőgazdasági kamara megszünte- 
ta meg, utána Bogdan-Duica kolozsvári 

egyetemi tanár, képviselő, Porubschy Fe- 

a szatmári cs 

Szatmár, február 28. 

Hétfőről keddre virradó éjszaka a cseh-ro- 
mán határon fegyveres összetüzés volt a ha- 
tárőrök és csempészek között. 
a határőrség már napokkal ezelőtt értesült 
Earról, hogy hétfőről keddre virradó éjszaka 
az erdőalmási határrészen nagyobb mennyisé- 
zgüű csempészárut akar átlopni egy csempész- 
banda. A határőrség pontos terepszemle után 
a Tur-folyó partján őrszemeket állitott ki a 
csempészbanda kézrekeritésére. 

A határőrség értesülései megbizhatóknak bi- 
zonyultak, amennyiben a késő éjszakai órák- 
ban, nagy csomaggal megterhelve, csakugyan 
feltünt a csempésztársaság. 
-ÁAIj! - kiáltotta el magát az egyik tiszt. 

A csempészek azonnal átlátták a helyzetet 
és menekülni akartak, de ekkor 

az egyik határőrcsoport tisztje tüzet vezé- 
nyelt. 

Árvíz 

Kolozsovár, február 28. 
Kolozsvár külvárosai minden évben ár- 

viztől tartanak. Tavasszal, amikor a hó 
olvadni kezd, a Nádas- és a Kajántó-pa- 

tak áradásai a külvárosi lakosokat évről- 
A város vezetősége 

egy tavasszal sem mulasztja el a mente- 
goetődzést, a gátak megjavitását azonban 
minden alkalomml későbbi időpontra tol- 

évre megremegtetik. 

ja ki. Ezek után az is természetes, hogy 
az árviz elleni előzetes óvintézkedések 

foganatositása sohasem jut tovább az igé- 
reteknél. Most is, amikor az Irisz-telep 
egy részét a Kajántó-patak kiöntése miatt 

árviz fenyegeti, kiszállt a város műszaki 
bizottsága azon a bizonyos legendás hirü 

fehérlovas hintón és megállapitotta,. hogy 
a védőgátak megjapitlására a jelenleg 
időjárás nem alkalmas s igy arra csak a 
melegebb idő beköszöntésekor kerülhet 
sor. Jóllehet az Írisz-telep parti házainak 
alját már elérték a szennyes hullámok, a 
város tevékenykedése még mindig ceak 
abban merül ki, hogy a veszélyeztetett te- 
rületekről a lakókat eltlápoliltsa... 
Ugyanez a helyzet a Donát-uton és az 
i ottani gát környékén elterülő 

az elmerülés azonban - és ez a megnyugtató 
- nem lehet szervi baj. A szervezeten nem le- 
het erőszakot venni. Az erőszakot csak a fel- 
hám engedi magába, de az emberi lélek struk- 
turája és a társadalom gazdasági erejének szö- 
vete visszautasitja. Pálinkát ihat az ember és 
lealjasodhat részegségében, de megmásithatat- 
lan törvényszerüség, hogy a részegnek józa- 
nodni kell. Nem lehet időtlen időkig és az 
utolsó atom magjáig részegiteni, csak addig 
lehet itatni, amig a gyomor ellent nem áll vagy 
a torok és nyeldeklő az engedelmességet meg 
nem tagadja. 

Az ember eltürheti a széditést, de az embe- 
riség egésze visszaveti az adagolt mákonyt. 
És ezért - és csak ezért - meg kelil bo- 

csátani annak a tömegnek, amely e percben 
odaáll a barrikádokra és feladva évezredek és 
év-százezredek tanulságait és dogmáit, azért 
harcol, hogy - rosszabb sorsa legyen. Itt 1é- 
szegitett és kápráztatott Kortársak vonulnak 

a barrikádokra, amelyek nem forradalomba 
mennek az igazukért, hanem halálba rohannak 
a ,hitükért, 

Európa le van fanatizálva. 
Tudatosan hitet csaltak elé és annak gerinc- 

Egy kis golyóváltás 

A meglepett csempészbanda két fogoly és 700 kiló selyem 
hátrahagyásával elmenekült 

kertekben 

tése ellen a miniszterelnöknek és az ille- 
tékes minisztériumnak. 

empészíronton 

Az első lövések elhangzása után a csompé- 
I szek, miután látták, hogy nincs menekülés, 
felvették a harcot a határőrökkel Szabálysze- 
rü ütközet fejlődött ki a határőrök és a csem- 
pészek között. Kölcsönösen mintegy 50 lövést 
adtak le egymásra. A vége a harcnak az lett, 
hogy a csempészek, elhajigálva a szállitmányt, 
ismét futásnak eredtek és két öreg ember ki- 
vételével elmenekültek. Az elfogottak: Lédi 
Ábrahám, hirhedt szatmári csempész, mig a 

ben títkolják. 
A nyomozás megállapitotta, hogy egy 7 taa 

gu bandatanács irányitotta a csempészést, 
amely tegnap éjszaka 

700 kiló selymet akart Csehszlovákiából át- 
szállitani Romániába. 
Szatmáron, ahol a banda fészke van és a vá- 

7. oldal 

M szakkamarák feloszlatása ellen... 

IGY NÉZKI 
a valódi KOPROL hashajed 
csokoládé. Külső formájában 
egyszerü és mégis oly sokol. 
dalu és alapos hatásu. Nagyon 
sok hashajtót eredménytelenül 
használunk. Az egyetlen elis- 
merten kipróbált hashajtó cso- 
koládé volt és marad: a Koprol. 
Emésztési zavarainak első je- 
leire használjon azonnal Koprol 
hashajtot, amelynek vértisz- 
titó hatása is van. Az eredmény 
meglepő lesz. 
Ha Koprolt vásárol vigyázzon 
arra, hogy minden tablettán 
rajta legyen a 

másik nevét a hatóságok, a nyomozás erdeké- 

felirat és utánzatokat, mint 

teljesen értéktelent utasitson 

határozottan vissza. 

ros környékén, Nicola és Szárazberek közsé- 
gekben, ahol rengeteg csempészárut helyeztek 
letétbe, széleskörü nyomozás folyik. 

enyegeti 

Évről-évre halogatják a védőmunkálatok elvégzését 

is, amelyeket az olvadások következtében 
még a hegyek között megduzzadt Szamos 
szintén elöntéssel fenyegeti, nem azért, 

mintha a folyó jobban megduzzadt volna, 
mint tavaly, hanem azért, mert a repre- 
zentációs költségek minden épben előbb- 
revalók voltak annál, hogy az elromlott 
gátat megjavitsák. A gátat az elmult év- 
ben tessék-lássék csak ágakból font ke- 
ritéssel javitották meg, a botrányos tákol- 
mány elé azonban a Szamos olyan sok 
iszapot és fatönköt halmozott fel, hogy a 
folyó szabad lefolyása valósággal eldu- 
gult és igy a megrekedt Szamos oldalt 
keres magának utat, ami a Donát-uti há- 
zak és kertek pusztulását jelenti. 
Az évről-évre jelentősen megkárosodott 

polgárok végzetes helyzete most - a ti- 
zenkettedik órában - orvoslást kiván és 
a város vezetőségének ez még akkor is 
kötelessége, ha a reprezentációs költségek 
valamivel csökkennek, vagy ha - oh 
borzalom! - azt a két fehér paripát is 
el kell adni, különben Kolozsvár külvárosi 
részein olyan árvizkatasztrófa lesz, amely 
borzalmasságában az összes eddigieket fe- 
lülmulja. 

telen szerkezetét leöntötték a tömeg-butitás 
tizezer esztendők óta nagyszerüen bevált ge- 
nerálszószával. 
A diktatura hitére esküszik ma Dózsa 

György ivadéka és Néró rabszolgája. Az álla- 
mi omnipotencia megváltását hirdeti, aki Ma- 
chiavellit olvasta és aki II. Vilmos alatt is 
érezte már, hogy sorsa megalázó és nem em- 
beri. Orditva visszakövetelik azokat az intéz- 
ményeket és rendszereket, amelyek ellen a gall 
beözönlés és a török-tatár betörés óta egyik 
forradalmát a másik után vivta meg Európa. 

Itt hitet loptak a lelkekbe, fanatizmust és 
spiritiszta babonát, mert nem tudtak kenyeret 
a szájakba és pénzt a zsebekbe varázsolni, mi- 
kor már arról volt szó, hogy az osztálytudato- 
sitott látó ember elsepri a rendet, hogy helyé- 
be a kereteket robbantó anarchiát és turbu- 
lenciát virágoztassa ki. 
A nagy kétségbeesés, az egérut keresés és a 

fel-felbukkanó öngyilkossági gondolat eszetve- 
szejtő perceiben született meg az uj vallásala- 
pitó, aki lehet éppen ugy Mussolini, mint Ht- 

ller, ugyanugy Coty, mint Starhemberg és akik 
ráeszméltek arra, hogy cselekedni már mit sem 
lehet, tehát kuszálni kell, hátha ez segit. 

A Seletzky-ügy 
a Semmitőszék előtt 

Bukarest, február 28. 

Kedden délelőtt kezdődött meg Bukarestben 
a Semmitőszék előtt a Skoda-megbizott Sa- 

letzky Bruno ügyének fellebbezési tárgyalása. 

Saletazkyt tudvalevőleg annakidején 5 évl 
börtönre itélték. 

A hadiszállitó-ügynök védői a tárgyalás el- 

ső napján hossza beszédben fejtették ki, hogy 

a katonai hatóságok nem voltak illetékesek 

Saletzky ügyében itéletet hozni, hanem el kel. 

lett volna utasitaniok maguktól az eljárás le- 

vezetését. Kérik, hogy az egész ügyet tegyék 

át a polgári hatóságokhoz. 

A tárgyalás folyik. 

Szerencsés számok 
Bukarest, február 28. 

Az állami osztálysorsjáték ötödik osztályá. 

nak keddi huzási napján a következő nagyobb 

nyereményeket huzták ki: 

300 ezer lejt: 60770. 
100 ezer lejt: 78687. 
70 ezer lejt: 32319. 
50 ezer lejt: 60618. 

20 ezer lejt: 28132, 16315, 
19648. 

15 ezer lejt: 10650, 33549, 19031, 66198, 2077, 
13687, 61494, 1254, 24061, 19919. 

Kihuztak továbbá számos 10 ezer lejes és 

kisebb nyereményt. ! 

30415, 58480, 

Az ideges tömeg-lélek, a kétségbeesett és 
tanácstalan ember-parány a nagy materializ- 
mus beteljesülésének órájában két kézzel ka- 
pott a hit után és most ott áll a barrikádokon, 
akárcsak, ahogyan a piros rózsa és fehér rózsa 
harcaiban, a homousion és homoiusion vitájá- 
ban, az inkvizició tömegepidémiájának korsza- 
kában is együtt üvöltött az üvöltőkkel és aho- 
gyon annak idején megfeszitette a Megváltót, 
mert a megváltás akkor is utjában állott a 
fuldokló és kiutat nem találó, menekülésre kész 
és pozicióját már-már elejtő stabilitásnak. 
Ebben az epidémiában Páris tövestől kicsa- 

varja a gázlámpákat és fejbevágja a barátját 
és Bécs ágyukkal lövi az ember-testvér házát 
és gépfegyvergurtni elé állitja Kortársát. 
„Nem tudják, mit cselekesznek. 
A történelem sodró és rohanó epochjainak 

egyikében valaki mintha valaha egyszer már 
ugyanigy szólott volna... 

Szólott és meghalt. 
És utána 19834 esztendeig európai emberré 

rett az akkor ember-bőrbe bujt ázsiai vadál- 
at... 
A férges gyümölcs most leszakad a fájáról 

és a sárba bukik. 
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8. oldal 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájda- 

mak csakis a 

Dr.NINU MUSCELuae 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

Toborzó az országos 
kisiparos gyülésre 

Brassó, február 28 
Egy segesvári olvasónktól kaptuk az 

alábbi sorokat: 
Az ország különböző városaiban gyülé- 

seznek a kisiparosok sérelmeiket elpana- 
szolni. Kedves iparostársaim, ha mi or- 
voslást akarunk kapni, akkor hiába gyü- 
lésezünk és terjesztünk beadványokat a 
magas kormány elé külön-külön, ugy- 
sem érünk célt. Sikra kell szállnunk 
egyszer egyesült erővel, tudtul kell ad- 
juk egyszer az illetékeseknek, hogy az 
országnak nemcsak egy osztályát kell 
figyelembe venni, (mint például a föld- 
birtokosokat és földmiveseket), mert ha 
mi számra kevesebben is vagyunk, de sok 
adót fizetünk. Egy nyomorgó kisiparos, 
aki csak egymaga dolgozik, többel járul 
hozzá a közterhekhez, mint egy 10 hol- 
das földmives s rajtunk mégsem segite- 
nek. A földmives karott annakidején föl- 
det, moratóriumot, konverziót, de mit 
kaptunk mi, kisiparosok? Kaptunk egy 
uj terhet, az uj társadalombiztositói tör- 
vényt, amiben nincs köszönet. 
Ezuton felkérem éppen ezért az egész 

ország kisiparosságát, rendezzünk mi- 
nél előbb országos kisiparos-gyülést, a 
melyre hivjuk meg az ország vezetőit is. 
Legyen meg a kellő képviseletüink a 

parlamentben is, számarányunknak meg- 
felelően, mert ott rólunk, nélkülünk tör- 
vényeket hoznak, ahogy az uj betegse- 
gélyző törvénynél sem kérdezték meg a 
véleményünket. Országos megmozdulás- 
ra van tehát szükség, hogy kiharcoljuk 
magunknak a kellő képviseletet, hogy ba- 
jainkra némi orvoslást találhassunk. Mi 
már nem birjuk tovább a terheket. 

gyülés szinhelyére tegyenek az ipa- 
rostársak konkrét ajánlatot. Azt a várost 
kell megbizni, amelyik a legrövidebb 
időn belül vállalja a gyülés megrendezé- 
sét. Segesvárt is az ajánlkozók között le- 
vőnek lehet tekinteni. 
A legjobb reményekkel inditonm el 

ezen soraimat kisiparos társaimhoz és 
hiszem, hogy bizonyára felkarolják és 
megvalósitják az ötletet. - Kartársi üd- 
vözlettel maradtam: Lackovics Albert, 
cipészmester, Segesvár. 

at 

A közgazdaság hirei 
FAJMADÁR-KIÁLLITÁS 
SZÉKELYKERESZTURON 

(Székelyudvarhely.) Március elsejével 
az udvarhelymegyei székelykereszturon 
megnyilik az évi fajmadárvásár. 

ÁSVÁNYOLAJ SZÁLLITÁS 
PÓTILLETÉK NÉLKÜL 

(Bukarest) A vasutigazgatóság enge- 
ralyezte hogy az ásványi olajak, ame- 
lye et hordókban szállitanak, egészen 
300 kiló sulyig fedett vagonokban legye- 
nek küldhetők, a 10 százalékos pótille- 
ték fizetése nélkül. Ezen rendelkezés 
1934 március elsején lép életbe. 

ISMÉT CSÖKKENT CSEHSZLOVÁKIA 
SERTÉSBEVITELE 
(Prága) Csehszlovákiába január hóban 
6078 darab sertést vittek be a multévi 
15.081 és az 1932 évi 27.864 darabbal 
szemben. Jugoszláviából 3221 (5861), Ma- 
gyarországból 2464 (4295) és Dániából 
586 (675) db-ot vittek be. Lengyelország- 

1 és Romániából nem vittek be jófor- 
mán egyetlen darabot sem. Januárban 
z78 t. (a mult évben 780, 1932-ben 2525 t.) 
zsirt vittek be. Hollandia 238 (113), Dánia 
98 (82) tonnát szállitott, mig az Égyesült 
Államok bevitele 334 tonnáról 181 tonná- 
ra esett vissza. Magyarország a bevitel- 
ből teljesen kimaradt. 

i 

1934 március 1. 
E 

Megint módositolták a moratóriumn- 

Bukarest, február 28. 

A szenátusban megszavazott törvényt, amely 
a moratóriumot junius 1-ig meghosszabbitja, 
hétfőn a kamara törvényelőkészitő bizottsága 
részben módositotta. 

A 4. szakasz módositva igy hangzik: „Az 

1933 április 14-iki mezőgazdasági és városi 
adósságrendezési törvény 29. szakaszának má- 
sodik bekezdésében foglalt intézkedések érvé- 

IMki a kenyérhélyeg-hirságok 

javaslatot 
1 nyesek a városi telekhitelintézetekre is, de 
csak a végrehajtás alatt álló ingatlanok oda- 
itélésére vonatkozólag. Ha igy birtokba ve- 
szik az ingatlant, az adós-tulajdonos nem la- 
koltatható ki az épületből, vagy annak általa 
elfoglalt részéből. 

Hozzátoldták továbbá a tegnap közölt tör- 
vényszöveghez a következő szakaszt : 
„Az 198383 április 14-iki törvény 12. szakasz 

7. bekezdésében felsorolt követeléseket csak 
aga .. ... 

husz százalékát kifizeti, annak 
a többit elengedik 

A pénzügyminiszier is belátja, Gogy a kenyér- 
bélyeg Dirságokai kifizemni nem lefer 

Bukarest, február 28. 

A kenyérbélyeg „boldog" korszakában minden péket pégig birságoltak. Nagy 

összegeket szabtak ki a kenyérbélyegek szabálytalan kezeléséért. Ezeket a birságo- 

kat a rendszer megszüntetése után sem törölték, sőt azok behajtására adtak ki uta- 
sitásokat. A megbirságoltak tulnyomó többsége nem tudott fizetni. Jelenleg is ha- 
talmas birságösszegek szerepelnek a pékek számláin. 

Minden bizonnyal ez a körülmény késztette arra a földmüvelésügyi minisz- 

tert, akinek a hatáskörébe tartoznak ezek a birságok, hogy rendelettel könnyitsen 

a sulyosan megbirságolt kenyérsütők helyzetén. 
Rendeletet küldött az ország összesközigazgatási hatóságaihoz, hogy mind- 

azon pékmesterek pénzbirságait, akiket a kenyérbélyegek szabálytalan fölragasztá- 

sa miatt büntettek meg, leszállitja, illetőleg részletfizetést engedélyez. 
És pedig: Mindazon megbirságoltak, akik kiszabott pénzbirságuk összegének 

20 százalékát a rendelet kihirdetése után egyösszegben kifizetik, a hátralékos tar- 
tozásaikat minden további nélkül törlik. Akik e „kedvbezményes' feltételnek 
nem tudnak eleget tenni, azoknak előnyös részlelfizetéseket engedélyez. 

A rendelet zárórésze kötelezi a közigazgatási hivatalokat, hogy az illetékes 
egyénekkel és testületekkel irásban közöljék a rendeletet és hassanak oda, hogy a 
kenyérbélyeg-birságok ügye minél előbb pégleges rendezést nyerjen. 

A földmüvelésügyi miniszter rendelkezése semmiesetre sem nélkülözi az embe- 
ries gesztust. A baj ott pvan, hogy a kiszabott horribilis birságok 20 százalékát sem 
tudják előteremteni a megbirságolt és elképpesztő rossz anyagi vizonyok közé ke- 
rült kenyérsütők. 

A kolozsvári ipartestület 
s sy 

robbantási akciója 
Az utcára akarnak vonulni az elégedetlenek, akik nem türik, 

hogy nemzetiségi visszavonással zavariják munkájukat 

Kolozsovár, február 28. 
Elsőnek emlékezett meg két héttel ez- 

előtt a B. L. arról a nagyjelentőségü moz- 
galomról, amelyet a kolozsvári ipartestü- 
let bőripari szakosztálya inditott. A moz- 
galom a napról-napra csökkenőbb jöve- 
delmü iparosság tehermentesitését célozza. 
Az akcióhoz - amint arról annakidején 
részletesen beszámoltunk - a bőriparo- 
sok az ország számos részéből bejelentet- 
ték csatlakozásukat, Kolozsváron viszont 
az iparososztály minden válfaja, illetőleg 
az összes szakmák egyöntetüen tömörül- 
tek a bőriparosok mögött. Igy a mozga- 
lom tulnőtte a bőripari szakosztály kere- 
teit és ezért általános visszatetszést szült 
az a körülmény, hogy az ipartestület hi- 
vatalos vezetősége, illetőleg elnöksége - 
mintha misem történt volna - minden- 
től távol tartotta magát. Ez a kárhozatos 
tétlenség arra késztette az ipartestület te- 
vékenyebb tagjait, hogy az elnökséget az 
ügy érdekében egy rendkivüli közgyülés 
összehivására kényezeritsék. Az alapsza- 
bályoknak megfelelően 533 ipartestületi 
tag aláirásával rendkivüli közgyülés ösz- 
szehivására irányuló javaslatot nyujtot- 
tak át Moldopvan Anton elnöknek, aki a 
javaslatot azonban formai hibák kifogá- 
solása miatt elutasitotta. Arról, hogy a 
nagy horderejü akciót betetéző közgyülés 
megtartását miért gáncsolta el, Moldován 
nem nyilatkozott, annál beszédesebbek 
voltak azonban az egyes helyi lapokban 
elhelyezett kommünikék, amelyek szerint 

latosan elhangzott 

Moldovan elnök többségi létére is attól 
tartott, hogy Biris Luca, a meginditott 
akciónak ugyancsak többségi vezetője, 
nacionalista szempontoktól hevitve a „Re- 
uniunea Meseriasilor Romani' nevü ro- 
mán iparosegyesületnek akarja átjátsza- 
ni az ipartestületet, minden vagyonával 
egyetemben. 
A közgyülés megakadályozását az ipar- 

testület különböző szakosztályai termé- 
szetesen nem hagytik szó nélkül, hanem 
vasárnap délelőtt az ipartestület holyisé- 
gében az összes szakmák részvételével 
népes értekezletet tartottak, amelyen az 
iparosság helyzetével egybekapcsoltan az 
elnök passziv magatartását is ostorozták. 
Az értekezletet közkivánatra Biris Luca, 

a bőriparos-szakosztály elnöke vezette 
le, aki magyarnyelvü megnyitójában le- 
szögezte, hogy tiltakozik a vele kapcso- 

vádakkal szemben, 
mert nem üz politikát és nem csinál nem- 
zetiségi kérdést. 
- Politikám - mondotta - minden 

iparostársam politikájával azonos, amely 
a mindennapi kenyér biztositását jaienti! 
Az elnöki megnyitó után Polonyi Al- 

bert nyomdatulajdonos emelkedett szólás- 
ra, aki Moldovan ipartestületi elnök mü- 
ködését fulmináns hangon birálta: 
- Az ipartestületi elnöki tisztség - 

mondotta - nem ugródeszka, hanem hi- 
vatal, amely semmiképpen sem azért lé- 
tezik, hogy annak viselője különböző 
bizottságok napidijaiból egzisztenciát te- 

a képviselőházban. 

gyülteket, 
egyes kolozsvári 
kommünikéknek, amelyek a többségi és 
kisebbségi iparosok közé éket akarnak 
verni. 

és nemzetiségre való tekintet nélkü 
vább harcol a mindennapi kenvérért 

a zálogba adott papirokon lehet végrehajtani 
Eme szakasz értelme a következő: Egy eso. 

mó mezőgazdának zálogba adott papirokka] 
fedezett tartozásai voltak a jegybanknál s , 
követelések behajtásánál a papirok mellett , 
birtok termését is lefoglalták és értékesitet. 
ték. Ez most megszünik, csak a papirokon esz: 
közlik a végrehajtást, a termésen nem. 
A módositott javaslatot kedden tárgyalják 
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remtsen magának. Az ipartestületi elnök 
szavazataink révén tagja ugy a betegse 
gélyző, mint a munkakamara különbőözi 
bizottságainak is, tehát könnyen érthető 

I hogy miért zárkózik el annak a bizonyo 
közgyülésnek az 
ugyanakkor az ország valamenuyi ipar. 
testülete hangosan jajveszékel a munka. 
kamara és a betegsegélyző terhei alatt 
Hogyan is tudhatna Moldovan a mi sérel. 
meinkről, amikor elzárkózik attól, hogy 
azokat meghallgassa. 

összehivásától, bá 

A szónok ezután arra kéri az egybe 
hogy ne adjanak hitelt az 

lapokban megjelent 

Hegedüs Sándor borbély hosszu beszéd- 
ben sorakoztatja fel az iparosság sérel- 
meit. 

ugyan már számtalanszor elhangzottak az 
ipartestület helyiségében, a vezetőség jó- 
voltából nem jutottak a négy falon tul 
Javasolja tehát, hogy az ipartestületi el- 
nök magatartásától függetlenül, 
ugy, mint a munkások, ponuljanak át az 
utcán tömegesen ők is és járják sorra a 
sérelmeiket elintéző hiopvatalokat, mert a 
munkakamarával, a belegsegélyzővel, a 
városi taxákat és adókat kioető bizottság- 
gal stb. szemben fennálló követeléseiknek 
csak igy tudnak érvényt szerezni. 

Leszögezi, hogy ezek a séreimek 

éppen 

Az értekezlet résztvevői Hegedüs javas- 
latát nyomban elfogadták és az emlitett 
akciók megszervezésére és lebonyolitására 
a különböző szakmákból rögtön bizottsá- 
got delegáltak, amelynek tagjai Hegedüs 
Sándor, Gisáu Sofronie, 

Polonyi Albert, Szijgyártó Sándor, Biri 
Luca, Fehér Károly, Balla János, Orbán 
Balázs és Susmann János lettek. 

Fárcas Andret 

A továbbiak során a tekintélyes szám- 
ban megjelent iparosság bizalmatlanságot 
szavazott a távollétépel tüntető Moldopan 
Anton elnöknek és egy rövid időn belül 
összehivandó rendkivüli közgyülés meg- 

tartása mellett foglalt álláspontot. 
Sábádus, Balla, Susmann, Szijgyártó. 

Fehér és Szabó iparosok felszólalásai után 
az értekezlet legkiemelkedőbb beszéde 
hangzott el, amelyet Fárcas Andrei szücs- 
mester tartott. Fárcas. 
évtizedeken át jólmenő szücsüzlete volt, 
hazafias érzelmeinek hatása alatt téri 
vissza Romániába, ahol különböző politi- 
kai pártokban folytatott olyan tevékeny- 
séget, amely nem minden iparostársának 
a rokonszenvét nyerte meg. Beszéde azon- 
ban tartalma és tárgyilagossága 
annyira magával ragadta a hallgatóságot. 
hogy utána szünni nem akaró ováció 
részesitették. 

akinek Bécsben 

miatt 

- Misem könnyebb, mint a zavarosban 
halásznil - mondotta tört magyarságga- 
Fárcas - éppen ezért igyekszik éket ver- 
ni Moldovan elnök is a magyar és a T0- 
mán iparosság között. Moldovant, éppen 
ugy, mint a többi erdélyi és bánáti ipar- 
testületek elnökeit az a szenátori bársony- 
szék kápráztatta el, amelyet Joanifescii 
volt munkaügyi 
"meg előttük, nemkülönben az első osztá- 
lyu vasuti szabadjegy és 500 lejes nap!- 
dij, amelyet a központi munkaügyi br 
zottság és a betegsegélyző országos veze- 

tőségének tagsága jelent. 

miniszter csillogiatott 

Az értekezlet, amelyen a jövő közgyü- 
lés sorsa már előre megpecsételődött, az- 
zal az elhatározással ért véget, hos a 
kolozsvári iparosság elitéli az ékverő 

ül to- 
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vidél 

Dimiiroif, Dopotf 

Berlin, február 28. 
edden, a németországi birodalmi gyü- 
palotája felgyujtásának évfordulóján, 

lés émet hatóságok szabadlábra helyezték 
nujtogatási nagy per három felmen- 
t bolgár vádlottját, Dimitroffot, Po- 

ot és Taneffet. A három bolgár a 

fogházból azonnal a repülőtérre ment és 
.. 

jJobbratolódás, az is jó 
....................... 

Bukarest, február 28. 
A sok belső viszálytól feldult, nagy ha- 

talmat és népszerüséget vesztett nemzeti- 

parasztpárt most tartja végrehajtóbizott- 

ági ülését Bukarestben. Az ülés napok 

éta tart, mert alaposan le akarják tár- 
gyalni a pártprogram és a pártszabály- 
zat megváltoztatását. 
A Maniu- és Vajda-csoport bejósolt ösz- 

szecsapása ugylátszik elmarad. Maniu és 

Mihalache, az uj pártfőnök, urai a hely- 

zetnek. Vajda Sándor meg sem jelent, a 

párt többeége nyilván kitart Maniu és 

Mihalache mellett s a „szakadároknak' 
nincs sok kilátásuk arra, hogy a párt je- 
lentős részét magukkal vigyék. 
Mihalache nagy beszédet mondott, a 

mely érdekes részleteket tartalmazott Ki- 
jelentette, hogy rövidesen, 2-3 hónapon 
belül összehivja a párt nagygyülését s ott 
elfagadtatja az uj programot. Különben 
emlékezteti a végrehajtóbizottságot az ő 
campulungi beszédére. A pártfőnökség el- 
fogadásakor is megmondta, hogy mit te- 
kiat uj pártprogramnak s ezzel a feltétel- 
lel vállalta a pártelnökséget. 
Emlekezetes, hogy a campulungi pro- 

gram annakidején olyan benyomást kel- 
tett a közvéleményben, hogy a párt meg- 
lehetősen jobbra tolódott. Igy például lé- 

Szerdán szavazzák meg a fiízetési 
haladék meghosszabbitásáról 

szóló törvényt 
Éles vita a kamarában a konverzió körül 

A szemáűnus ülése 
Bukarest, február 28. 

4A képviselőház kedd délutáni ülésén 
sőnek Eusebie Popovici képviselő emlé- 

kének áldoztak, akit tudvalevőleg kedd- 
re virradó éjszaka meggyilkoltak. Mar- 
cus alelnök, majd a kormány nevében 
Nistor miniszter bucsuztatták a képvise- 

is a ház nevében részvéttávirat
ot küld- 

ek az özvegynek. 

kalzután Pop Jonel nemzetiparasztpárti 
epviselő interpellálta meg a kormányt, 
ke arról, hogy Kolozsváron 28 intel- 
a tuelt letartóztattak vasgárdista szer- 
ekedés gyanuja alatt. Kérdi továbbá a 
mevminisztert és hadügyminisztert, 

mdnak-e arról, hogy a 81-es ezred ka- 
nyáját pvalóságos börtönné alakitot- 
tet át és oda zárták be az intellektuele- 
má és más vasgárdista foglyokat, akiket 

ta [ajóideje tarianak ott szabályszerü le- 
Hóztatási végzés nélkül. 

volg atán Ghelmegheanu parasztpárti, 
mi alminiszter kérdi a földmüvelésügyi 

nisztert, tud-e arról, hogy az inséges 
kek felsegélyezésére szánt 30 millió 

n yalami hirtelen létesitett hivatal ut- 
e osztják ki, amelyet magánosok ve- 
enek. 
Mih mány 

Bra 

lejt 

cu lupista képviselő kérdi a kor- 
logyan lehet az, miszerint a liszt 

orszárszerte esik, a kenyéré pedig 

és 

felült a Moszkva felé induló repiülő- 

eti-paraszépárt 
szereine uj életre kelni 

Módositják a szerveszeli szabályzaito! 

nyege, hogy erős fegyelmet akar 

zésében, még nem lehet tiszta képet nyer- 

épre. 
A szabadlábrahelyezéssel egyidejüleg 

a német belügyminisztérium hivatalosan 
is megokolta, hogy miért tartotta a fel- 
mentés után is ilyen sokáig fogságban a 
három vádlottat. A megokolás szerint a 
biróság kiutasitásról szóló határozuta 

nyeges részei voltak a campulungi pro- 
gramuak az alkotmánymódositás és a „te- 
kintélyelvő. 

- Más időket élünk - folytatta Miha- 
lache - mint akkor, mikor a még ér- 

vényben levő pártprogramot lefektettük. 
A román államot uj erkölcsi és anyagi 
alapokon kell megszervezni. Vissza kell 
nyernünk a tömegek bizalmát. A Vasgár- 
da létezése és befolyása is csak annak tu- 
lajdonitható, hogy mi elhanyagoltuk a tö- 
megakciót. 

Ezután pontról-pontra tárgyalni kezd- 
ték az uj pártszabályzatot, amelynek i 

masztani a pártszervezetekben. 

A legérdekesebb kérdésről, hogy milyen 
konkrét módositást kiván a párt az al- 
kotmányban és az állami élet ujjászerve- 

ni. Ezeket a pontokat még nem tárgyal- 
ták le teljesen. Az ülésrő! különben eddig 
kizárták a sajtót, ugyhogy csak a párt 
közleményeire támaszkodva lehet belátni 
az ujjászervezési munkálatokba Annyi 

mindenesetre látszik, hogy a nemzetipa- 
rasztpárt szeretne megállni a lejtőn, sőt 
szeretne uj életre kelni, ha máskép nem 
megy, a ma divatos jelszavakkal. 

drágul. Intézkedést kér a fogyasztó kö- 
zönség érdekében. 
Végül áttérnek a napirendre, a mora- 

tóriumot meghosszabbitó törvényjavaslat- 
ra. Elsőnek Argetoianu szól hozzá a tör- 
vényhez és szemére hányja a kormány- 
nak, hogy a konverzió kiszélesitését igér- 
te, de már a mortóriumot meghosszabbi- 
tó törvény is némi szükitéseket tartalmaz 
a kiterjesztés helyett. Számonkéri a meg- 
igért konverzió kibővitését. Hasonló ér- 
telemben beszélnek a többi ellenzeki pár- 
tok szónokai: Potarca a nemzeti-paraszt- 
párt, Jonescu a Lupu-párt és Constanti- 
nescu Bordeni a georgisták részéről. 

Bizonyos, hogy a moratóriumot junius 
1-ig meghosszabbitó törvényt még kedden 
estefelé megszavazzák a képviselőházban, 
Ezzel azonban még mindig nincs vége a 
dolognak. A képviselőház törvényelőké- 
szitő bizottsága ugyanis - mint arról la- 
punk más helyén beszámolunk - változ- 
tatásokat tett a szenátus által már szom- 
baton este megszavazott törvényen. Ilyen- 
formán a kamarai megszavazás után a 
törvényt ismét vissza kell vinni a szená- 
tusba és a módositásokkal együtt ujból 
megszavazlatni. A moratórium meghosz- 
szabbitása tehát a szó szoros értelmében 
az utolsó percben, február 28-án, a sze-. 

ziak 

mindeddig végrehajthatatlan volt, mert 
Bulgária megtagadta a három vádlotttat, 
nem ismerte el állampolgárainak és nem 
fogadta be őket. A szovjethatóságoktól 
viszont csak most érkezett meg az értesi- 
tés, hogy mindhárom vádlottnak meg- 
adják a szovjet-szövetség állampolgársá- 
gi jogát. 

A VASÁRNAPI MUNKASZUÜNET 
KÉRDÉSE A SZENÁTUSBAN 

A szenátus kedd délutáni ülésén elő- 
ször felolvasták a belga király özvegyé- 
nek és a belga szenátusnak a köszönő vá- 

laszát a román parlament részvéttávira- 
taiért. Ezután Vaitoianu tábornok a ro- 

mán hadsereg légi felszerelésének hiá- 
nyosságairól interpellált s kérte a légi 
hadianyag tökéletesitését. Samoil mun- 
kakamarai szenátor a vasárnapi munka- 

szünet benemtartásáról beszélt, megje- 
gyezve, hogy például magában a munka- 
ügyi minisztériumban is dolgozik a bor- 
bély vasárnap. 

Mircea ipar- és kereskedelmi kamarai 
szenátor a trónfelirati vita során a kon- 
tingentálást, illetve az árubehozatali sza- 
bályozások jelenlegi rendszerét támadta. 
Más országokban - ugymond - a bel- 
földi ipart védi a kontingentálás, nálunk 
pedig a valutát védik vele. Majd erősen 
kikelt az autonómpénztárak, de elsősor- 
ban a CAPS, a Monopol Erdőpénztárel- 
len. Az állam az ilyen monopolintézmé- 
nyek utján elviselhetetlen és tisztességte- 
len versenyt csinál a magánmunkának, 
magániparnak és kereskedelemnek. 

mzmazmm 
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álmail 
Neroyork, február 28. 

Az amerikai sajtó élénken foglalkozik 
H. Gernsback fiziológus és fizikus feltü- 
nést keltő kisérleteivel. A neves kutató 
newyorki laboratóriumában a rendkivül 
eredeti készülékek egész garmadáját ál- 
litotta fel az álom fiziológiai kikutatására. 
A készülékek egyike a szó szoros értel- 
mében képes az alovó álmát regisztrálni. 
Már régóta gyanitották, hogy az álom 

képződésére a gyomor befolyással bir az 
emésztési folyamatnak a szivre való ha- 
tása által. 
Mennél nagyobb a nyomás, amelyet az 
emésztési tevékenység a sziore gyakorol, 
annál világosabbak, de egyben nehe- 
zebbek lesznek az alvó álmai. Sziodobo- 
gás lép fel, néha oly erősen és vadul, 
hogy az aloó felébred. 
A Geirnsback által készitett apparátus 
egy óramü által állandó mozgásban tar- 
tott papirszalagon önmüködő irótü se- 
gitségével görbe pvonal alakjában je- 
gyezte fel a szip és tüdő munkáját. A 
görbék formájából következtetni lehet 
az álom természetére s a szakértőknek 
elég egy pillantást vetni a grafikonra, 
hogy megállapithassák, álmodott-e az 
alvó, vagy sem. 
A görbék a normális álomtalan alvásnál 

egyformák. A készülék egyenlő hullámo- 
kat jegyez feltünő csucspont nélkül. 

Budapest február 28 

Azok a cigányprimások, akiknek mu- 
zsikáját a budapesti rádió rendszeresen 
közvetiti, már évek óta harcban állanak 
a studió vezetőivel. A helyzet többször 
is már annyira kiéleződött, hogy a pri- 
mások sztrájkkal fenyegetőztek. Most is- 
mét fellángolt a budapesti studió belhá- 
boruja. A cigányprimások hétfőn este 
értekezletet tartottak és azon elkesere- 

pátus szerdai ülésén fog csak megtör- 
ténni. 

dett hangon vitatták meg sérelmeiket, fő- 
képpen azt szeretnék 

Dollfuss cáfolja, hogy Francia- 

ország beleszólt volna az olasz- 

osztrák-magyar közeledésbe 
Bécs, február 28. 

A bécsi kancellári hivatal cáfolatot 
adott ki, amelyben leszegezi, hogy Fran- 
ciaország részéről semmiféle tiltakozás 
nem érkezett Bécsbe az olasz-magyar- 
osztiák gazdasági közeledés kérdésében. 
Egyben kijelenti a kancellári hivatai az! 
is, hogy a három állam barátságos meg- 
beszélésein nem volt szó közös vámterü- 
letről, hanem csak gazdasági összemükö- 
désről és kedvezményes gazdasági szer- 
ződésekről. 
Az olasz-magyar-osztrák gazdasági 

összefogásról egyébként Bethlen István 
nyilatkozatot adott a „8 Órai Ujság'- 
nak. Hasznosnak tartja a három állam 
közeledését, mert ez feloldaná a közén- 
curópai gazdasági feszültséget és enyhi- 
tené a gazdasági válság kárait, ugyanak- 
kor, amikor egyik állam gazdasági füg- 
getlenségének sem átrt. 

POPOVICI EUSEBIE KÉPVISELŐ 
MEGGYILKOLÁSA 

ügyében letartóztattak egy villanyszere- 
lőt, aki egy nappal a rémtett elkövetése 
előtt a képviselő lakásán járt és ott va- 
lami kisebb javitást végzett. Hogy való- 
ban köze volna a gyilkossághoz, azt ter- 
mészetesen még nem tudni, kihallgatása 
most folyik. 
A meggyilkolt képviselő 40 éves volt 

csak és most választották meg harmad- 
szor képviselőnek. 
A kalapot, amelyet a gyilkosok egyike 

a helyszinen felejtett, kitették a Socec 
üzlet kirakatába, azzal, hogy ha a járó- 
kelők közül bárki ráismerne és felvilágo- 
sitást tudna adni a bünjelről, azonnal je- 
lentse ezt a hatóságoknak. 

A PÉNZÜGYMINISZTÉRIUM 
közlése szerint azok az adóleszállitások, 
amelyeket az uj adótörvények magukban 
foglalnak, ezév április elsejétől kezdve 
érvényesek. 

Gép, amely leljegyzi az alvó 
Gernsback amerikai tudós önmüködő készüléké- 
vel csodálatos eredményeket ért el 

Ha az alovó álmodik, az elektromos ké- 
szülék által feljegyzett görbe hirtelen 
emelkedő vonalat mutat, a rendes huillá- 
moknál sokkal magasabb csucsponttal. 
Mennél kinzóbb, nehezebb az álom, an- 
nál nagyobb a tü kilengése. 

Azonban nemcsak a gyomor emésztő te- 
vékenysége, hanem tisztára külső termé- 
szetü befolyások is hathatnak az álom tar- 
tamára és lefolyására. Elsősorban a zaj. 
Gernsback e téren nagyon érdekes meg- 
figyeléseket végzett. Meghatározott idő- 
közben 
a regisztráló készülék müködésbe hozott 
egy elektromos harangot. Valahányszor 
a harang megkondult, az apparátus 
irónja nagyobb és lüktetőbb áramgörbét 
jelzett. 
Gernsback kisérletei még nincsenek le- 

zárva. Most egy, az elsőnél még precizebb 
készülék előállitásán dolgozik. 
Hogy képes lesz-e olyan készüléket elő- 

állitani, amely nemcsak a fiziológiai kö- 
rülményekre, hanem magukra az álom- 
képek természetére vonatkozólag is érté- 
kes adatokat szolgáltat, tehát bizonyos 
mértékig képes lenne az álmot lefotogra- 
fálni, azt ma nem tudhatni. Gerneback 
célja azonban, hogy egy ilyen, minél tö- 
kéletesebb készüléket konstruáljon s ezzel 
az emberiségnek komoly szolgálatot te- 
gyen. 

Cigányultimátum Ha nem teljesitik köve- 

a pesti rádióhoz 
teléseiket, nem huzzák 
tovább a léghullám fülibe 

dió igazgatósága helyezze más beosztás- 
ba Spur Endre dr.-t, a studió cigányvaj- 
dáját, mert a cigánybandák véleménye 
szerint „spurija sincs' a dologhoz. 7 
rtekezlet azt a határozati javaslatot 
fogadta el, hogy 3 napos altimátumot iu. 
téznek a rádió igazgatóságához, s ameny- 
nyiben a határidő leteltéig követeléseiket 
nem teljesitik, akkor az összes cigány- 
bandák sztrájkba lépnek és rendkivül 
népszerü, külföldön is nagy kedveltség- 
nek örvendő misorszámaikkal nem sze- 

érni, hogy a rá- repelnek a rádió mikrofonja előtt. 



é
 

.
 

x 
.
.
.
.
.
 

2 
- 

* 
ö
 

i 
a
 
a
 

- 
- 

" 
a 

A
z
 
a
 
.
.
.
.
 
e
 

z
 
.
.
.
.
 

[ 

Tudja-e már ? 
hogy az ideális óvszer összes jó tulajdonságait 

egyesiti magában a 

A magyar bajnokság állása a vasárnapi 
mérkőzések után: 1 Ferencváros 22 pont, 
47:16 gólarány. 2. Üjpest 22 pont, 41:16 
gólarány. 3. Bocskai 20 pont, 4. Kispest, 
16 pont. 3. Hungária 13 pont 31:26 gól- 
arány. 6. III. Ker. FC 13 pont, 25.28 gól- 
arány. 7. Szeged 12 pont, 27:29 gólarány. 
8. Phöbus 12 pont, 24:26 gólarány. 9. So- 
mogy 10 pont, 10. Budai 11" 9 pont. 11. 
Attila 8 pont. 12. Nemzeti 7 pont. 
A Spárta emlékversenyén Budapesten 

05 vivó startolt. Az eredmény: 1. Raj- 
csányi 7 győzelem. 2. Kovács 6 győzelem. 
3. Kabos A4 győzelem. 4. Erdélyi 4 győ- 
zelem. 5. Zirczy 4 győzelem 6. Gerevich 
A győzelem. 7. Nagy 3 győzelem. 8. Rasz- 
tovich 3 győzelem. 9. Illés 1 győzelem. A 
stockholmi versenyre ezekután a váloga- 
tó bizottság Rajcsányit és Kovácsot küld- 
te ki. 
A NAC a napokban érkezett haza sike- 

res francia és afrikai turájáról. Játszott 
17 mérkőzés, 14 győzelem, 2 döntetlen, 1 
vereség. Gólarány 108:26. Az eredmény 
gyönyörü. 
A budapesti fedettpálya teniszverseny 

eredményei: Férfigyesben 1. Bánó Lehel, 
2. Straub Elek. 3. Pető és Friedriech. - 
Női egyes: 1. Sárkány Lili. 2. Schréderné. 
Férfipárosban 1. Straub E.-Straub J., 2. 
Ferenczy-Friedrich 3. Bánó-Nagy és 
Drjetomszky -Drjetomszky. 
Nemzeti sportkiállitás lesz Bukarest- 

ben junius 8 és julius 8 között, az uralko- 
dó védnökségével, sportlátványosságok- 
kal egybekötve. A látogatók, hir szerint, 
20, százalékos vasuti kedvezményt kap- 
nak. 
Az olasz hustorony, Carnera, február 

28-án mérkőzik az amerikai Miamiban 
Tommy Loughrannal. Az Amerikában 
póruljárt Schmeling német bajnok vi- 
szont április 8-án Paolino spanyol baj- 
nok ellen próbálkozik Barcelonában. 
A bukaresti Telelonklub jégkorongütő 

csapata hétfőn 3:0-ra legyőzte a Sport- 
klub Visoky Tatryt, a vendég szlovák 
csapatot. Részidők: 0:0, 0:0, 3:0. 
A Román Kupa tervezetét hir szerint, 

módositani akarják. A futballkupa sza- 
bályzatának átalakitása már legközeleb- 
bi szövetségi ülés napirendjén szerepel. A 
baj az, hogy tulsok mérkőzést igényel a 
kupaviadal. Szó van arról, hogy csak az 
egyes ligák bajnokai játszanak, vagy, 
hogy egy-két nap alatt egy városban 
körmérkőzés formájában bonyolitsák le 
az egész kupaküzdelmeket. A dolog min- 
denesetre még nem dőlt el véglegesen. 
A Ripensia francia turáján szerdán 

Lilleben a francia bajnok Olympigue- 
ellen játszik. 
A lugosi Vulturii márc. 11-én rendezi 

meg Nyugatrománia 1934 évi birkozóbaj- 
nokságait. 

r 

da Voevoduui Mi BRASOV, Str hai 20 
Football, tennisz, turisztika, 
atlétikai cikkek szaküzlete. 

Kereskedők! Bazárok! 

Enyros-osztály. Gyári képviseletek. 

Szülök felelösek gye 
egészsé- 

géért. 

k. a 

kel! ellenük felhasználnunk. 

HYPEROL FRISS 

és legolcsóbb mód, hogy friss suüperoxyadhoz 
ssunk, a következö: tegyen egy tabletta 
yperolt egy fél pohár. vizbe, vagy kamil- 

lateába 
Őn és gyermekel öblögessék szájukat 

védve lesznek a bacillusokkai 
és betegségekkel szemben! 
Gondoljon arra, hogy egy jó, haté- 
kony fertötlenitőszert sem nyelni. 
sem pedig mint egy bonbont. a 
szájban szétolvasztani nem lehet. 

. *1 

saperoxyd 

* 

ból készitve, a legjobb fertötlenitőszer 
és nem mérgező 

tapható minden gyógyszertárban és drogerlában 
Kiss tubus 10 tablettával 30 lel 
Nagy tubus 20 tableltával 47 lel 

öedeon Richter - - készilménye 

mz 

Szoktassa gyermekeit, hogy 
reggel és este dezinfitiálják 
szájukat és torkukat. 

NInden anya megijed ha arról hall, hogy 

egy Ismerös családban a gyermek valamilyen 
Járványnak esett áldozatául. De félelem és 
ljedtség nem elegendöl! Hatásos szereket. 

superoxydot ad Önnek: 
Gyermekek és felnöttek, akik reggel és este 
szuperoxydcal öblögetik torkukat. meg vannak 
védve minden féle ragályos betegséggel szem- 
ben. De hogy a superoxyd valóbsan hatásos 
legyen, frissnek kell lennle. A legegyszerübb 

minden reggel Hyperollal és 

Dakrysol-szannan 
(semleges, tulzsirozott, kéntartalmu szappan) 

Aki haját minden héten felváltva tulzsirozott, kéntar- 

talmu Dakrysol-szappannal és tojássárgával mossa és 

ezenkivül naponta bedörzsöli fejbőrét a Dakrysol hajtáp. 
szerrel, a lehető legcélszerübb hajápolást üzi. A Dakry- 
sol-szappan és tojássárgája alaposan megtisztitja a fej- 

bőrt, anélkül, hogy izgatná, vagy kilugozná. A Dakry- 

sol hajtápszer viszont táplálja és növésreserkenti a haj- 

gyökereket. 

A korpaképződést, hajzsirosságot és hajhullást ezzel 
biztosan kikerüljük. A haj ujranövése mindig bekövet- 

kezik, ha a hajgyökerek még életképesek. 

Dakrysol hajtápszer és szappan minden e szakmába 
vágó üzletben kapható. 

Prolessor DR. F. SIGUMUUD, Eziolog. laboratoriama, STUTIG A 
Romániai vezérképviselet: HIETSCH a Co., SIBIU. RI 

zaaazaei tazszzzzszzzzzzzztaszzzamszzammza 

Eisneri szakácskönyve a . 
jiobb s mégis a legolcsóbb. Ismét kapható mindenütt. Kemény kötésben 100- lej 
Postán utánvéttel szállitja a , 
Brassói lanok Mönyvosztálya, 

Kedvezményes arban a B. L tisztelt 
részére 204 Lel helyett csak 99 oyesót 

a " Mit kell a smortolónak 
4 m 

sajál testéről tudnia? 
Irta: Dr. Kellner Dániel sportorvos. - 
200 oldal 42 ábrával jelenik meg. - kapnai 

Brassól lanpok Könyvosztályában 

em am , " 

Gyümölcs- és sétányfákat, 
cserjéket, rózsákat és szöllőoltványokat szállit 

a legjobb minőségben: / 

Ambrosi-Fischer és Tsairti 
Kérjenek árjeguzéket. Kérjenek árjegyzéket. 

ÜZLETFELHAGYÁS 
miatt hagyatéki leltár textil, 
szövet, kötöttáru, vászonáru, 
női kabát 

egész olcsó árban 
való kiárusitása megkezdődött. 

Viszonteladók nagyobb tételnél, 
gyári árnál 

wcsóbban vásárolhatnak 
Haas József-cég 
Str Rec Carol (Kapu-utca) 10 

Aiud -Nagyenyed. 

Női divatszalon k 

férfi divatszabók 

Női kalapszalonok 
gyermekruha varrodák, fehérneművarrodák 
ligyelmét felhivjuk arra, hogy a legujabb 

tavaszi és nyári 
divatlapok 

igen nagy választékban kaphatók a 

Brassói lapok Könyvosztályában 

Leltári árainknak volt 
hatásuk. 
További cikkek árait szállitottuk le és 

1. Miakatuokhan mutatmat 
Kedden. febr 27 én Flanellek.. .. Lei 40 
Szerdán, febr 28-án Bécsi kötöttkosz- 

tümök.. 

Csütörtökön, márc 1-én Sima gyapiu- 
mussolinek gyermekruháknak 
100 széles..... ... Lei 110 

Lei 550 

Kérjen árajánlatot. Nedoma. 

nzettzoaoa 

pal, sarokkal, orral. Felvilágo- 

Fájdalomtól lesujtva, azt a szomoru hírt közöljük, hogy a szeretett férj, apa, 
nagyapa, testvér és rokon 

eoműásela 
40 évi boldog házasság, sulyos és hosszas szenvedés után 75 éves korában f. hó 
26-án jobblétre szenderült 

Dráca halottunkat szerdán, f hó 28-án délután 5 órakor temetjük a bolgár- 
szegi evangélikus temető halottas házából. 

Brassó, 10934. február 27-én. 
A mélyen gyászoló család. 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásanál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldányt nem adunk. 
1 
i ., 

" 

Vétel-eladás 
................. 

Ingyenutalvánnyal 4 pár 

zokni 100 lej, hatszoros talp- 

x FINOM MELEG GYAPJU 
HARISNYAKAT, cérna férfi 
zoknikat, gyapju stucnikat, 
férfi sportharisnyákat TAR- 
ToóS ANYAGBÓL OLCSÓ 
ARON KÖTÖK. Cim: Brassó, 

Str. Nicolai Filipescu 59. töld- 

Iszint jobbra, (Volt Hátulsókő 

bánya 12037 

rIAl ALOÓK tanácsadója 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 

MBrassótól Várauie 

Crsovától Szigetig 

sítás Gross Ferenc harisnya. Zsombolyától Gyergyóla 
gyárában, Kapu-utca 38, ud- 

varban. terjed a hir, ha azt a 

Eladó 1 darab 11 P. H. va- Brassól lapokban 
lanymotor, majdnem uj. Pün- " társaság illemszabályaival. Bé- 
kösti, Satulung. No. 700. apróhirdetéskén! közli. segnyelv. virágnyelv. stb. Ara 

1714. . szines boritólappal 30 lej 

1934. március 11-től -17-ig (Rotunde márc. 18-ig, 
Luxus- és használaticikk mintavásár / Butormintavásár / 

ANGOL KIÁLIITÁS / MAGYAR KIÁLLITÁS 
Textilmintavásár / Női- és férfikonkeció / Kötöttáruk / Szőrmedivat 

„KERAMIKA ÉS ÜVEG" / „A SzZzÉP UTAZÁS 

Nemzetközi autó- és motorkerékpár-kiállitás 
Technikai mintavásár / Épitészeti és utépitészeti mintavásár 

ÉLELMISZER KIÁLLITÁS 

Mező- és erdőgazdasági bemutató 
Jelentékeny utazási kedvezmények a román, jugoszláv, csehszlovák, magyar uai 
osztrák vasutvonalakon, a Dunán, a Fekete-tengeren, valamint a légiforg k 
eszközökön. Vizummentesség! Az utlevéllel és a vásárigazolvánnyal az osztr ét 
határ szabadon átléphető. Nem kell csehszlovák átutazási vizum! A magyar a 

utazási vizumot a vásárigazolvány felmutatásakor a határon állitják 1 
Mindennemü felvilágositást megad és vásárigazolványt (Lei 150) kiad: 

IDiener Messe A. G. IDien D1II. 
valamint - a lipcsei tavaszi mintavásár tartama alatt - a lipcsei vásártu 

iiroda (Ringmesshaus) és a tiszteletbeli képviseletek. * 
Brassóban: „Európa' nemzetközi utazási és idegenforgalmi szervezet. Koror 
szálló / „Európa" Lloyd Utazási Iroda, Szabadságtér 1 sz. / Gebauer Alfréd, 

zasor 28 sz. / Waggons-Lits (Cook S. AStr. Regele Carol 61 sz. 

dakozó 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasob-Brassó. 

!


